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Reţeaua pactelor *de siguranţă 
— Sectorul occidental, sectorul european-cenlral şi Europa orientală 

Observatorul atent al politicei inter
naţionale de după răsboiu ca şi al acti
vităţii diplomatice care se desfăşoară 
din ce în ce mai intens de toate Statele, 
fără deosebire între învingători sau în
vinşi, nu poate fi decât surprins când 
încearcă să facă un bilanţ al tratatelor 
şi pactelor încheiate dela 1919 până 
astăzi. 

Căci, într'adevăr, de unde înainte de 
răsboiu Europa cunoştea sistemul de 
echilibru înarmat al celor două mari 
grupări de alianţe, Triplicea şi Tripla 
Antantă, — astăzi, după răsboi, vechiul 
continent este împânzit de o reţea foar
te complicată de alianţe şi pacte de câ
te două State, rareori de mai multej 
toate menite să garanteze siguranţa 
politică şi integritatea teritorială a con
tractanţilor. 

Problema siguranţei exterioare a Sta
telor, *) care a determinat totdeauna 
politica alianţelor defensive, prezintă 
acum forme mai îngrijitoare decât al
tă dată: de aci, mulţimea tratatelor şi 
pactelor. 

Cât priveşte rezolvarea însăşi a ace
stei probleme, de fiecare Stat în parte, 
ea se isbeşte de dificultăţi şi divergen
ţe de interese mult mai complicate ca 
în trecut, de unde şi nevoia de a recur
ge la aranjamente în câte»doui. 

Statele par frământate, azi, de două 
tendinţe contradictorii: una, determi
nată de nevoia morală a unui sprijin 
din afară pentru contrabalansarea pri
mejdiei exterioare; alta, de instinctul e-
goist al izolării spre a reduce la mini
mum sarcina primejdiilor externe, deci 
prin înlăturarea răspunderii pentru pri
mejdiile altora, instinct dublat de o 
neîncredere brutală în politica externă 

1) Vezi seria de articole în această 
chestiune (Societatea de mâine, anul II 
No. 10, 30—31, 32—33, 41, 44—47 şi 
50) privită sub toate aspectele actua
lităţii sale. 

şi 'n scopurile particulare urmărite de 
cel mai intim aliat. 

Cu aceste observaţii de ordin gene
ral, nu ne putem opri de a constata o 
însemnată deosebire între primejdiile 

. şi siguranţele aferente fiecărei părţi din 
vechiul continent. 

Partea cea mai primejduită şi care 
dela pacea de Frankfort (1871) consti
tuia punctul nevralgic al Europei, iar 
până la un punct al politicei mondiale 
însăşi, era frontiera franco-germană. 
In timpul conferinţei de pace dela 1919 
şi de atunci neîntrerupt, până anul tre
cut, sectorul occidental european a con
tinuat să fie regiunea cea mai amenin
ţătoare pentru noua rânduială interna
ţională. 

Din fericire, după căderea protocolu
lui dela Geneva (1924), care ar fi tre
buit să realizeze dintr'odată siguranţa 
universală, s'a putut înfăptui pactul 
dela Locarno, graţie căruia problema 
păcii renane a fost, pentru foarte multă 
vreme, rezol vită. 

Semnătura Angliei şi a Italiei ca ga
ranţi exteriori în pactul de siguranţă 
reciprocă şi de neagresiune pe graniţa 
Rhinului, dintre Germania deoparte, 
Franţa şi Belgia de alta, a dat Europei 
occidentale certitudinea unei foarte 
lungi perioade de linişte împotriva ori
căror acte de răsturnare a noului regu
lament internaţional. 

Dar, dacă, în Apus, singura necunos
cută pentru cauza păcii, era Germania 
şi dacă problema siguranţei occidentale 
s'a putut deslega cu ajutorul celor 
două cunoscute, Anglia şi Italia, adău
gate Franţei şi Belgiei — în Europa 
centrală elementele necunoscute, pen
tru cauza păcii sunt mult mai nume
roase, în vreme ce elementele cunos
cute constante sunt relativ mai pu
ţine ca să nu spun că sunt si mai sla
be. 

Astfel, Germania însemnează o necu
noscută de prim ordin în Europa cen

trală, mult mai primejdioasă, aci decât 
în sectorul occidental. Dacă adăugăm 
Ungaria, elementul european cel mai a-
gitat dela pacea generală până astăzi, 
şi ţinem seama de necunoscuta bulgară • 
în Balcani cu repercusiuni totdeauna 
directe în centrul european, avem o, i-
niagine aproape completă a dificultăţi
lor problemei siguranţei pentru această 
parte a vechiului continent. Imaginea 
este aproape completă fiindcă tot aci 
mai trebue să ţinem seama de necunos
cuta austriacă, în eventualitatea unirii 
cu Germania, de nenumăratele fricţiuni 
locale între vecinii învingători sau 
chiar aliaţi din marele răsboiu, în sfâr
şit de necunoscuta turcă prin repercu
siunile ei posibile încă în peninsula bal
canică. 

Elementele cunoscute constante, de 
pace, şi siguranţă pentru sectorul cen
tral european, sunt Cehoslovacia, Polo
nia, România şi regatul Sârbo-Croato-
Slovenilor cu aportul uneori parţial, 
alte ori discutabil al Italiei şi Greciei. 

Este lesne de înţeles că echilibrul ac
tual al Europei centrale şi balcanice, a-
şa cum rezultă din tabloul acesta rezu
mativ, ar fi cu desăvârşire instabil şi 
s'ar putea răsturna cu uşurinţă fără 
o colaborare şi un sprijin din Apus. 
Mai ales dacă avem în vedere că doui 
din factorii constanţi de pace şi sigu
ranţă central-europeană, Polonia şi Ro
mânia, sunt nevoiţi prin comandamen
tul situaţiei geografice, să joace un rol, 
şi încă de mare greutate, pentru pacea 
ţi siguranţa Europei orientale... 

Iată pentru ce, trecând din sectorul 
occidental în cel central european, sun
tem surprinşi de o adevărată reţea *» 
alianţe sau pacte de siguranţă cores
punzând fiecare pactului dela Locamd. 

într'adevăr, în ordinea vecbimei, a-
vem aci Mica Antantă*) constituită 
dintr'un sistem de trei alianţe în câte 

*) Despre origina şi misiunea ei, vezi 
S. d. M. anul II No. 20. 
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doui: România-Cehoslovacia, România-
regatul sârbo-croato sloven şi Cehoslo-
vacia-regatul sârbo-croato sloven, — 
toate menite să facă, la început, faţă 
necunoscutelor ungară şi bulgară, iar, 
apoi, extinse, în mod imperceptibil, a-
supra tuturor primejdiilor ce ar putea ' 
ameninţa centrul vechiului continent. 

Alături de Mica Antantă şi mai. re
cent încheiate, avem alianţele în câte 
doui, pentru siguranţa Europei centra
le, a Franţei cu Polonia şi a Franţei cu 

' Cehoslovacia, menite să rezolve în spe
cial necunoscuta germană, pentru acea
stă parte a vechiului continent, — şi 
servind ca un compliment direct Micei 
Antante însăşi. Precum se ştie, aceste 
două alianţe .ale Franţei în Europa cen
trală s'au menţinut şi după stabilirea 
pactului dela Locarno luând înfăţişarea 
unui gir de siguranţă franceză aplicat 
în dosul celor două tratate de arbitraj 
încheiate de Germania, la Locarno, cu 
Polonia şi Cehoslovacia. 

Italia fascistă eşită din mândra izo
lare, care a urmat păcii generale, prin 
participarea în pactul dela Locarno, a 
încheiat şi ea un acord prietenesc pâ
nă la perspectiva unei alianţe de reci
procă siguranţă cu regatul Sârbo-Croa-
to-Slovenilor, atât pentru convieţuirea 
cu Slavii sudici la Adriatica, dar mai 
ales pentru prevenirea primejdiilor din 
Europa Centrală pe urma unirii even
tuale dintre Germania şi Austria. Asu
pra acestei primejdii precise alianţa 
italo-jugoslavă se bucură de solidarita
tea necondiţionată a Cehoslovaciei. 

In sfârşit, în dependenţa probleme
lor de siguranţă pentru Europa centra
lă şi privind, de asemeni, pacea secto
rului oriental propriu zis, avem mereu 
la ordinea zilei ideea unui pact balca
nic de pace şi neagresiune cu partici
parea tuturor Statelor interesate inclu
siv foştii învinşi. 

Când trecem, însă la ultimul sector 
al vechiului continent pentru a exami
na problema siguranţei, ne isbeşte dis
proporţia dintre necunoscut şi cunos
cut. 

Necunoscutul este Rusia imensă, cu 
amestecul ei de populaţii, de năzuinţe 
imprecise şi de forţe, dezordonate^ des-
lănţuite astăzi mai mult ca totdeauna, 
în decursul ultimelor trei veacuri, prin 
efectul revoluţiei bolşevice. 

Din instinct, ca şi după experienţa 
dureroasă a Europei întregi şi a vecini
lor direcţi în special, toată lumea a în
ţeles că această Rusie, amestec euro-
peano-aziatic, constitue cea mai ame
ninţătoare necunoscută pentru întreaga 
omenire civilizată. Lucrul acesta este 
aşa de evident, după cele din urmă e-
venimente ale politicei internaţionale, 
încât nimeni nu se mai îndoeşte, astăzi, 

că noul regulament european n'are duş
man mai aprig decât Rusia. 

Adevăr pe oare, cu fiorii vecinătăţii 
imediate, l'au înţeles Polonia şi Româ
nia încă din 1921 când au încheiat cel 
dintâi pact de siguranţă orientală, sub 
forma- unei alianţe defensive, pe care 
l-au reînoit luna trecută.l) 

Alături de acesta şi având un scop 
identic, putem menţiona pactul mai pu
ţin precizat de pace şi siguranţă balti
că, între statele baltice:'Letonia, Esto
nia, Finlanda şi Polonia, — afară de 
Lituania ale cărei neînţelegeri cu repu
blica poloneză sunt abil întreţinute din 
isvor german şi Tbolşevîc. Prin confe
rinţele periodice de caracter general, 
asupra tuturor chestiunilor ce le pri
vesc, ale Statelor baltice, întrunite la 
scurte intervale şi pe rând în fiecare 
capitală, precum şi printr'un acord spe
cial de presă între aceste State, pactul 
siguranţei baltice prezintă multă ase
mănare cu organismul Micei Antante. 

Că problema siguranţei în Europa o-
rientală este departe de a fi primit so
luţii asemănătoare celor din alte sec
toare ale vechiului continent, nu mai 
încape nici o îndoială. De aci temerile 
tot mai accentuate şi preocupările tot 
mai constante faţă de soarta Europei 
centrale. In acest sens, notăm tratati
vele în curs ale României cu Franţa şi 
cu Italia, menite să consolideze pe deo
parte ordinea central europeană, iar pe 
de alta să garanteze frontiera Nistrului 
ca o pavăză internaţională împotriva 
valurilor de anarhie bolşevică. 

Pentru a face să se înţeleagă grija 
occidentului european de ordinea şi si
guranţa orientală, trebue să notăm pre
gătirile primjedioase pe care, din când 
in când, le-a făcut şi le mai face Rusia. 

Astfel, tratatul dela Rappallo (1922) 
cu Germania, nu era, din partea Ru
siei, decât o încercare de a-şi alia pe 
cel mai însemnat nemulţumit continen
tal al păcii generale spre a răsturaa 
noua ordine. 

Viitorul ne va dovedi în ce măsură 
pactul dela Locarno. şi atragerea ger
maniei în mijlocul Societăţii Naţiunilor, 
a putut s'o despartă de tovărăşia sus
pectă dela Rappallo cu anarhia aziati-
•că rusească. 

In sfârşit, un alt gest îngrijitor din 
partea Rusiei a fost ultimul pact de 
neagresiune cu Turcia semnat la Paris, 
ca răspuns soluţiei dată de Geneva în 
afacerea Mossul, — şi care pact ar pu
tea să ascundă o alianţă nemărturisită 
încă, anti-europeană, pusă la cale de 
bolşevici în tovărăşia Musulmanilor şi 

1) Despre alianţa aceasta covârşitor, 
de importantă pentru ordinea şi sigu
ranţa Europei orientale, vezi S. d. M. 
anul III No. 7 şi 16. 

a Aziaticilor nemulţumiţi împotriva 
marilor, puteri coloniale europene. 

In acest cadru al Europei orientale., 
problema siguranţei, pentru, ultimul 
sector al vechiului continent, pare a 
trece pe primul plan al preocupărilor 
generale. 

Să sperăm că, astfel, se va desăvârşi, 
cu un ceas mai de vreme, pânza pacte
lor de siguranţă europeană oare să ga
ranteze în ohip efectiv şi desvoltarea 
paşnică a României întregite. 

N. Daşcovici 

Institutul Social Român 
Presa bucureşteană publică apeluri 

de a se sta într'ajutorul Institutului So
cial, care a reuşit să aibe o organizaţie 
temeinică insă este lipsit cu totul de 
mijloace materiale. In mai multe rân
duri am pledat şi noi in acest sens şi 
nu ne îndoifn, că acum, când in gu
vern se găseşte un bărbat cu concepţie 
socială ca d. Vasile Goldiş, este ceasul 
când Institutul Social Român să-şi aibe 
înzestrarea cuvenită. Dealtfel avem 
această siguranţă cu atât mai mult, 
cu cât, d. Vasile Goldiş a binevoit să 
ne dea la chestionarul nostru sociologic 
următorul răspuns încă înainte de a se 
forma guvernul Averescu: 

Sociologia contemporană se găseşte 
astăzi în plină desvoltare. Bine înţe
les, în apus. li prezic viitor splendid. 
Ea va fi de cel mai mare folos pentru 
desvoltarea viitoare a omenirii. Este 
regretabil, că la noi această ştiinţă se 
află la începutul începuturilor. Pentru 
aceea nici n'a putut să aibă vr'un rol 
în desvoltarea noastră socială de până 
acum. Meritul de a fi atras atenţia 
asupra preocupărilor sociologice în so
cietatea românească este exclusiv dl 
d-lui D. Guşti. O seamă de imeri foarte 
bine pregătiţi se îndeletnicesc azi cu 
cercetări sociologice. Sunt convins, că 
în scurtă vreme sociologia va ajunge 
şi la noi ştiinţa cea mai predilectă. 
Din cele constatate până aci e evident, 
că în învăţământul românesc ea n'a 
avut încă Wxi un rol, spre paguba 
enormă a educaţi/unei. Statul, fără în
doială, este chemat în interesul său 
propriu să promoveze cât mai puternic 
interesul sociologic la noi. Asta, cred, 
s'ar putea face prin sprijinirea catedre
lor de la toate universităţile. noastre, 
prin introducerea sociologiei ca obiect 
de învăţământ în şcoalele secundare, 
normale şi în seminare. 

Mai presus de toate însă Statul ar 
trebui să dea la dispoziţia d-lui D. 
Guşti, în măsura cea mai largă, toate 
mijloacele materiale, ca să facă din 
Institutul său social o instituţiune ca
pabilă de muncă şi propagandă. 

V. Goldiş 
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PBOBLEME SOCIALE 

Statul universal al stoicului Zenon 
Pentru marea creaţiune politică a lui 

Alexandru Machedon Grecii n'au avut 
nici un fel de pricepere. In politica lui, 
Aristotel nu pomeneşte cu nici un cu-' 
vânt de regalul său elev, iar idealul de 
stat pe oare îl preconizează, n'are nimic 
de-a face cu forma de imperiu univer
sal năzuită de ambiţiosul fiu al lui Fi-
lip. Hbtărît lucru,'Elevul nu putea con
cepe Statul decât ca Polis, ca o cetate. 
Legiuitorul grec cerea să vadă, să cu
prindă cu ochii marginile republieei sa
le. A trebuit să vie un asiatic — Zenon 
— - ca în cadrul noului sistem filosofic 
(stoicismul) să imagineze Statul univer
sal. 

Grecii n'au avut simţul infinitului, 
simţ aşa de propriu fiilor vechiului con
tinent, care în diversele epoci ale isto
riei au dăruit lumii teoriile de morală 
şi de politică universale. Isus n'a fost 
el născut pe solul Asiei? Iar cei mai 
proaspeţi făuritori de ideale şi mondiale 
construcţii politice pe bază socialisto-
comunistă n'au fost ei în ultima instan
ţă, măcar în chip indirect reprezentan
ţii unei rase originare din Asia? însuşi 
Antistehe— în linie dreaptă un ascen
dent spiritual al lui Diogenes (cel care 
— pare-se — cel dintâi a pus în circu
laţie cuvântul „cetăţean al lumii" — 
cosmopolit) şi al lui Zenon — avea în 
vinele sale sânge oriental, căci mama-
sa fusese o frig un că. Şi doar în siste
mul acestui Antistene — întemeetorul 
şcoalei cinice — începuse să mijească 
întâi ideia de Stat universal. Politeia 
(Republica) lui nu ni s'a păstrat* dar 
din ideile manifestate de şcolarii şi 
urmaşii săi, se poate ghici conţinutul 
ei. Şi o Politeia scosese —cel puţin aşa 
ne asigură Diogene Laerţiu — şi filo-

' soful care căuta cu un felinar în mână 
să găsiască un om. Se vede că-forma, 
dacă nu spiritul divinului Plato impu
sese aşa de mult atenţiei acest fel de 
probleme, încât cu drept cuvânt obser
vă un scriitor contemporan (Salin), că 
„cine avea —după Platon — pretenţia 
Ja numele de filosof, trebuia să scrie 
o Politeia". 

lată — probabil — de ce şi Zenon a 
scris o Republică. Lineamentele gene
rale ale acestui Stat după mostră stoi
că le găsim sumar schiţate în acelaş 
Diogene Laertiu, singurul manual de 
istoria filosofiei antice, pe care ni l'au 
lăsat Grecii. Dar mai înainte de a înce
pe analiza acestei utopii Zenonieoie, o 
întrebare: Cum se face că, deşi după 
Stoici, filosoful e o fiinţă perfectă su
ficientă sie'şi, la adăpost de toate sur

prizele în faţa vicisitudinilor vieţii, pli
nă de dispreţ pentru muritorii slabi şi 
neputincioşi, indiferentă la forma de 
guvernământ în care trăeşte, cum se 
face — zic — că acest filosof simte ne
voia să cugete, la problema politică, şi 
eventual să intervie x) în această viaţă 
politică? Una din maximele preferite 
ale epioureismului, contimporan cu 
stoicismul, era doar „Trăeşte departe 
de lume!" şi etica stoicismului, îl în
văţase pe om să caute refugiul în sine, 
desfăcând pe individ de Stat. Şi totuşi 
puntea aceasta între cele două entităţi 
autonome, între individ şi Stat, a fost 
reconstruită energic de Stoici. Unul din 
caracterele inteligenţei A- după Stoici 
— este activitatea. De aceia Stoa cere 
dela adepţii ei să participe la viaţa pu
blică. Căci dacă inteligenţa — raţiu
nea — localizată în fiecare individ, este 
puterea supremă a stoicului, care-i dă 
tăria singurătăţii lui, aceasta raţiune, 
deşi atât de împărţită, e în realitate 
una şi aceiaşi în obiectivitatea ei. Şi 
această unitate a raţiunii îi slujeşte 
Stoicului să reconstruiască din izolaţii 
atomi sociali, întregul mai mare numit 
Stat, în care — fireşte^- trebue să 
predomine şi să conducă acea inteli
genţă, acea raţiune atotputernică. • 

Raţiunea e un stăpân absolut şi, 
fiindcă e una singură, Stoicul preferă 
acea formă de guvernământ în care e 
un singur conducător: monarchia. De 
aceia, dintre Statele reale, Stoicul în
clină mai mult spre monarchie, care 
are cele mai mari şanse să realizeze o 
viaţă politică după norme raţionale. 

Marea discuţie, ce se încinsese între 
sofişti şi socratici relativ la originea 
Statului şi a societăţii, a avut o covâr
şitoare influenţă asupra atitudinei pe 
care mai toate şcolile filosofice de mai 
târziu au luat-o în această problemă, 
deosebit de importantă, pentru că de 
rezolvirea ei atârnă direcţia pe care cu
tare sau cutare teoretician politic vrea 
s'o imprime Statului. 

In această perpetuă controversă stoi
cii sunt alături de socratici, de Plato 
şi Antistene, cari afirmau — că Statul, 
e de origine naturală, că a crescut în 
chip organic, şi nu-şi datoreşte existen
ţa lui unui contract, cum susţineau so
fiştii (Lycofron). De aci ar fi urmat 
după logica noastră, cel puţin — ca ei 
să apere tocmai acele forţe organice, 
istorice cari au făcut din Stat, ceia ce 
este. Vedem însă — spTe marea noastră 

*) „Filosoful — spune ^enon (Diog. Laert. 
VII, 123) — nu va trăi izolat căci e social din 
firea lui şi iubitor de acţiune". 

surprindere — că Stoicii tăgâduesc "toa
te acele baze istorice, străvechi, ale so
cietăţii, spre a pune în locul acesteia 
o creaţie cu totul artificială, bazată cu 
totul pe logică, pe raţiune. Cum se ex
plică această profundă — în aparenţă 
— contradicţie? Pentru Stoici raţiunea 
nu e ceva artificial, un epifenomen fra
gil, care s'a adăugat speciei umane; 
dimpotrivă, e cea mai naturală dintre 
însuşirile omeneşti, este elementul prin 
excelenţă conform cu natura adevăra
tă şi primordială a omului. Şi năzuinţa 
acestei raţiuni e să creeze scopuri obţ 
ective în viaţă; unul din atributele ei e 
că „nu lasă pe individ să stărue înfizo-
larea lui, ci determină toată, fiinţa lui, 
să dezvolte înăuntrul comunităţii o ac
tivitate conştientă de scopul său. De a-
ceia toţi Oamenii sunt mânaţi unul că
tre altul prin o inclinaţiune naturală, 
prin o firească simpatie, care e expre
sia externă lămurită a firii lor comune 
ce îi leagă laolaltă pe toţi. Asupra 
faptului că sentimentele altruiste, la o-
bârşia lor, sunt crescute în om şi n'au 
răsărit din o reflexiune asupra unui 
folos personal, stoicii pun un deosebit 
preţ şi caută s'o dovedească atât prin 
iubirea către rude, prin năzuinţa tutu
ror de a se face folositori .altora, prin* 
aversiunea, lor de-a-şi face rău între sine 
cât şi prin existenţa unei prietenii dez
interesate." Iată cum chiar această ra
ţiune — concepută stoic —: face dinom 
un zoon politicon, o fiinţă politică, so
cială, deşi am văzut că unui din carac
terele raţiunii era să desvolte indivi
dualismul, să depărteze pe individ de 
societate. Insă şi sofiştii pornind tot de
la raţiune, şi bazaţi tocmai pe ea, do
vediseră că ea explică originea societă-
ţei umane prin un contract. Decât e o 
deosebire mare între „raţiunea" sofistu
lui şi a stoicului: raţiunea sofistului e 
individuală, serveşte scopurilor indivi
dului, e negativă, căci prin laturile ei 
egoiste pune pe om în conflict cu socie
tatea, pe câtă vreme Stoicii — cel pu
ţin teoretic — izbutise să facă din ra
ţiune, o forţă generală obiectivă, care 
înfrăţeşte pe oameni. După stoici „ra
ţiunea" aceia care urmăreşte scopul 
egoist individual, e ceva nenatural, şi 
nefireşti sunt deci şi toate creaţiunile 
ei sociale: despărţirea în clase, particu
larismul, deosebirea între sclavi şi li
beri etc. Nu ne vom mira deci, că ei 
tăgăduesc toate aceste artificiale orea-
ţiuni omeneşti în Statul lor, întemeiat 
pe raţiunea universală, una şi aceiaşi 
în unitatea ei, profund naturală, cum 
naturale sunt şi creaţiunile pe care lt* 
înfăptueşte. Aşa vom înţelege de <w, 
pornind dela principiul că Statul e un 
produs prin excelenţă natural, ajung to
tuşi la concluzia că trebuesc distruse 
toate acele excrescenţe istorice, tradi-

313 



SOCIETATEA DE MÂINE 

ţionaliste, cari au împiedicat societa
tea să se desvolte în chip firesc, şi iu 
silit-o să apuce pe căi greşite. 

Statul lui Zenon n'are nevoie de legi, 
căci simţul 'dreptăţii e profund înrădă
cinat în firea omului natural. Iată pri
ma croace profundă pe care se bazează 
uceasta utopie, ce ne aduce aminte de 
Ideile solitarului din Geneva. Era şi 
această erezie o faţă a romantismului 
filosofic, care crede că eu cât omul e 
mai aproape de natură, cu atât e mai 
bun. Cu cât e mai aproape de adevăr 
intuiţia pătrunzătoare a istoricului Tu-
cidide, oare va fi întrevăzut „fericirea'' 
şi simţul de dreptate al acelor feroci 
cyclopi primitivi, ce se îritreucideau 
pentru o femelă, sau se mâncau unii 
pe alţii, canibalic! Pricepem de ce apoi 
întemeetorul Stoicismului — ca şi Rou-
sseau — afirmă că artele liberale sunt 
inutile în Statul său; inutile, pentruca 
sunt începutul corupţiunei, întrucât ele 
ne îndepărtează de acea viaţă primiti
vă, asemănătoare cu a animalelor. 

Filosoful timid — căci Zenon însuşi 
în tinereţea lui era penibil jenat de ex
centricităţile cinicilor —• a avut 'n teo
rie temeritatea — caracteristică timi
zilor — de a nu se da înapoi dela nici 
o ©xageraţie. 

Omul care spunea că — din punct 
de vedere raţional — e un lucru iii^-
rerent să te hrăneşti chiar cu carne' 
de om, desfiinţa in utopia lui, familia, 
şi nu considera incestul ca un lucru ru
şinos. 

Evident că în republica lui proprie
tatea privată n'avea ce căuta, şi în a-
ceastă privinţă el întrece chiar pe Pla
ton, recomandând să se desfiinţeze cu 
desăvârşire banul, conservat de divinul 
filosof cel puţin în relaţiunile extern? 
ale Statului său. Bărbatul şi femeia, nu 
numai că sunt perfect egali, dar filo
soful le impune chiar acelaş fel de îm
brăcăminte, care să nu ascundă nici o 
parte a trupului, ideal pe care femeile 
de azi caută să-1 realizeze, împinse par' 
că de aceiaşi credinţă a lui Zenon, că 
egalitatea externă va crela şi pe cea 
internă. Şi fiindcă veni vorba de femei, 
teoreticianul nostru recomandă — fi
reşte — comunitatea amorului, într'un 
sens mai scandalos ea Platon, înţele
gând că orice filosof, după voe, are 
drept să frecventeze pe orice femee i-ar 
plăcea. 

Astfel se elimină din Stat atâtea pa
siuni fatale, ca gelozia, egoismul, riva
litatea etc. Dar o măsură care întrecea 
orice radicalism, era aceia oare preve
dea că în universala republică stoică nu 
vor fi nici temple, nici tribunale, nici 
gimnazii. Astfel ferocele raţionalist eli
mina din viaţă, nu numai religia, ci şi 

toate solemnităţile, toate sărbătorile, 
toate întrecerile, toate festivităţile, cari 
dau vieţei — şi aşa destul de cenuşii 
— o notă mai veselă, mai înălţătoare. 
Era cel mai bun mijloc de a desrădă-
cina din suflete dorinţa de glorie (aşa 
de scumpă grecului, şi aşa de puţin cu
noscută de oriental) şi spiritul viu de 
emulaţie, creatorul oricărui progres. 

„Cunoaştem numai aceste puţine tră
sături ale idealului de Stat stoic, trăsă
turi cari nu sunt pretutindeni transpa
rente, şi de aceia n'avem o temelie cu 
totul sigură pentru a-1 judeca: oricum 
pare că e limpede în însemnătatea lui 
politică. Ori câte trăsături nereale şi 
ge'nerale pentru desvoltarea reflexiunii 
oarecum fictive a păstrat el ca o moş
tenire a Cinismului, totuşi în total co
respunde scopurilor către care tinde vi
aţa politică a timpului, căci amândorura 
le dă înfăţişarea lor caracteristică inte
lectualismul teclmic şi raţionalizarea 
tuturor formelor vieţii. Statul de func
ţionari, care nu mai lasă nici o funcţie 
a vieţii publice pe mâna cetăţenilor 
destinaţi la aceasta prin clasa şi tradi
ţia lor, ci cere pretutindeni o pregătire 
tehnică (trăsătură socratică), a găsit 
aci justificarea sa teoretică. Totul se 
reduce la raţiune, numai ea poate să 
determine diviziunea vieţii. Nici o clasă 
nu trebue să aibă privilegii faţă de al
ta, ci numai ştiinţa trebue să deschidă 
drumul către activitatea politică. Nici 
chiar familia şi proprietatea privată 
nu mai au aci importanţa, pe care o a-
veau în vechiul Stat, a cărui constituţie 
se baza la obârşia lui cu totul pe ginţi, 
căci funcţionarul, la intrarea în func
ţiunea politică, se desface din toate a-
ceste legături private, pentru a se in-" 
cadra întregului, al cărui organ este şi 
asupra căruia e îndreptată toată activi
tatea lui, precum pe de altă parte şi el 
numai dela acesta primeşte mijloacele 
de trai. Statul, aşa cum năzuia să-1 for
meze raţionalismul timpului, e un pro
dus conceptual împins la extrem, şi aşa 
putem şi pricepe maxima stoică, că cea 
mai* bună constituţie trebue să fie un 
amestec de democraţie, „regalitate şi 
aristocraţie. E democratică, căci recu
noaşte ca normă a drepturilor politice 
numai raţiunea împărţită la toţi deopo
trivă; e aristocratică, căci ridică o clasă 
a experţilor şi-a funcţionarilor deasu
pra massei şi îi dă ei exclusiv condu
cerea; şi e monarhică, căci unitatea 
Statului reclamă un punct central, în 
care se contopesc toate funcţiunile sa
le".1) 

Cum vedem, oricât s'ar părea de cu
rios, Zenon, deşi recunoaşte că Statul 

1) M. Wundt. Gesoh. der griech. Ethik. I, 
263—4. 

e un produs organic, natural — deci 
istoric — ajunge să schiţeze cea mai 
raţionalistă utopie, neîntrecută în con-
sequenţa ei nici chiar de cei mai fana
tici bolşevici. In loc să fie un susţină
tor al tradiţionalismului istoric în poli
tică, el e cel mai ireductibil adversar al 
realităţilor politice moştenite, şi face o 
tabula rasa din tot ce a fost în trecut. 
Avea deci dreptate să spue că Politeia 
lui e îndreptată împotriva Statului lui 
Platon. Acesta, ori cât de revoluţionar 
fusese, păstrase totuşi în linii generale, 
trăsăturile ideale ale spiritului grec, ale 
tradiţiei culturale greceşti, căci scopul 
lui de căpetenie era cultural. Zenon tă-
gădueşte tot, şi cu o cultură, în sens 
grecesc, el n'are ce face în Statul săi}. 
Raţionalismul lui fioros şi intolerant, 
construia o searbădă lume shematică,' 
în care totul avea să se bazeze pe o 
logică fragilă în monstruoasa ei solidi
tate aparentă, care nu ţinea seama de 
nici o realitate, de nici o umanitate. 
Amatori de a realiza o republică plato
nică s'au găsit, deşi ştim că încercările 
lor au fost condamnate să nu reuşias-
că. Insă distanţa dintre posibilitatea 
unei realizări şi între fantasmagoria lo
gică, numit Stat Stoic, era aşa de mare, 
că din fericire nu s'a găsit nici un an
treprenor de republică, zenoniană. Lu
mea grecească a fost scutită de un ase--
menea sinistru coşmar. Dacă Zenon ad
mite că filosoful e desăvârşit, şi veşnic 
stăpân pe sine şi pe cugetul lui, recu
noaşte totuşi că chiar şi stoicul „cade 
uneori pradă unor închipuiri bizare, fie 
din pricina unui acces atrabiliar, fie din 
pricina aiurării". E de crezut că şi Ze
non şi-â conceput planul Republicii lui 
întro asemenea perioadă de „melanco
lie". 

, Şt. Bezdecbi 
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Răsfoind 
Autorii, care m-au onorat cu trime-

terea operelor lor, să nu-mi reproşeze 
tăcerea. Sunt anumite timpuri, când 
Genius Loci... îşi ascunde capul ruşinat, 
căci idealismul devine inutil. Un viscum 
album al minunatului copac al opor
tunismului, în umbra căruia se întinde 
masă mare şi musafirii sunt flămânzi 
şi grăbiţi. 

Oportunismul şi voinţa de muncă se 
întâlnesc, nu în folosul, ci în detrimen
tul culturei, căci nu cred, că ar fi în 
folosul culturei, progresul de ordin ga
stronomic al indivizilor. Cărţi, cărţi. 
Sunt ameninţări împotriva bancnotelor 
seducătoare, sunt atacuri discrete şi 
sentimentale împotriva fâşiitului cu
poanelor. Sunt ameninţări îndreptate 
în contra lenei orientale a îmbogăţiţilor 
de răsboi şi al unui teribil interegn al 
lipsei de nivel intelectual. Autorii 
lor încearcă să apuce lancea şi să ducă 
luptă de idei< şi simt, că fiecare autor 
este un frate, căruia îi strâng lung-lung 
mâinile. In loc, să lunecaţi pe treptele 
oportunismului, pândiţi zimbetele Hu
selor... 

Autorii U cunoşti şi tu, cetiiorule, le-ai 
auzit numele, le.cunoşti activitatea. Ii 
pretuesti şi tu, căci este de preţuitrsă 
sădeşti flori de gândire în grădina pli
nă cu atâţia bolovani... 

Cărţi. Poate nu le-ai cetit încă. Dar, 
te voiu ruga, să ceteşti, dacă poţi căr
ţile, ce ţi le înşirui, căci sunt cărţi bu
ne, proaspete', diferite ca formă şi con
ţinut, dar dospite paf că din acelaş a-% 

luat: perseverenţa ardelenească, cura
joasă şi rumenă, intuiţia şi talentul ace
stei regiuni admirabile. 

Blaga şi Cotruş îmi sunt mai aproape 
cu operele lor noui. Unul (un Iacobsen 
al românilor) nordic în pasiuni, dar si
cilian în construcţie. Cine spune despre 
Blaga că este amalqam germano-austri-
ac, nu cunoaşte diferinţa între Werfel, 
Mombert, Kaiser al germanilor şi Bla
ga al nostru. — Blaga este azi unul 
dintre cei mari poeţi în viaţă. Dar poate 
şi cel mai de seamă estet. „Feţele unui 
veac" sunt numai lovituri de spadă. 
Lupta se va începe definitivă, mai târ
ziii. Blaga are curajul să lovească în 
estetica veche. Numeşte arta lui Dela-
croix „gesturi teatral svîcnite". Numeş
te cu o seninătate olimpică „romantic" 
pe Cuvier (auziţi d-lor histologi) şi în
drăzneşte să spue că lucrările lui Fou-
rier, Cabet, Proudhon, Owen etc. sunt 
„începuturi cu caracter utopic." 

încercaţi să cetiţi essay-urtte asupra 
lui Van Gogh, Nietzsche, Aug. Comte, 
Teatrul nou..... şi veţi sta uimiţi de ceia 

ACTUALITĂŢI 

cărţi... 
ce-aţi cetit: Blaga răstoarnă călimarul 
în care s'a adunat cu atâta trudă cer-

.neala lui Baumgarten şi până la Bene-
detto Croce... cerneala „erudiţiei". Este-
tul Blaga este si poetul Blaga: pare un 
imitator pentru acei, care nu cunosc 
povestea oglinzilor veneţiene. Blaga dă-
rueşte însă şi în aceasta operă, momen
te de adevărată plăcere estetică. Şi cât 
de original este? Depinde, Cât de paş
nică este revolta noastră, ori consimţi
rea. Pe unii, care se împacă uşor, îi va 
revolta ca un grimace cartea lui Blaga. 
Dar, aceia, care vor ceti nu numai pe 
Taine, ci şi pe Mach... pe Bergson cât 
de des, şi cât de puţin pe autorii cele
brelor inutilităţi filosofice, importate la 
noi în România de către metodişti şi azi 

agresivi vor putea observa în opera 
lui Blaga linia de ascensiune a gândi
rii şi a simţirci noui româneşti, 

Cotruş este poet de adevărată marcă 
europeană. Ultima lui coledţie de ver
suri „In robia lor", este un cadou de 
primăvară al acestui an trist şi năpă
stuit. Poesia lui Cotruş e evoluţionară. 
Este ceva din furia cosmică a lui Pe-
tofi, din ficţiunea strigătelor lui Leo-
pardi şi din atavismul turanic al lui 
Ady. Iac& nu vă spun decât un vers: 

VN PLUG 
Un plug s'apropie de zarea fumurie-a şesului. 
Un vânjos, înnourat ţăran îl ţine liniştit de 

coarne, 
Şi ca un negru şarpe uriaş ce dă să se ră

stoarne 
Se 'ntinde brazda lucie, sub cer, pe urma lui, 
Iar înaintea ei, domol. 
Boi şi om s'apropie din depărtări spre mine 
Ca din altă lume . . . . 
Zările se jtimpeze.se uşor-uşor în faţa mea 
Şi nu ştiu cum, îmi pare că din fundul vre-

^ _ murilor 
Un străbun puternic, cu obrajii arşi de soare, 
Cu cămaşa albă, 
îşi mână ogorul cetii şi al veacurilor, 
Plugul lui de lemn şi boii-i trudnici, către 

mine... 

Şi veţi recunoaşte că numai lui Is-
raels i s'a dat, să realizeze, cu mijloace 
atât de simple: ideia fatalismului. In 
versul lui Cotruş este esenţa socială, 
ca într'un magie cristal veneţian, as
cuns în palatul detronaţilor prinţi. 
Este rar, şi nepreţuit acest parfum, căci 
nu se găseşte decât în scrinul sufletesc 
al artiştilor mari. Cotruş este din fami
lia artiştilor nefericiţi, care nu-şi cu
nosc părinţii şi nu-şi pot blestema, ca 
Shelley, nepoţii. 

Este un ţeran, care simte fiorul tele
grafului veşniciei şi tot nu ai cuteza 
să spui, că este din neamul lui Burns. 
Vulcanismul eruptiv al lirei acestui a-
nahoret arădan, a surescitat somnul 

prafului pe ochii nepăsători ai corbilor 
literari dar lancea ce-o înfige în o-
gorul culturei româneşti poetul atâtor 
siiferinţi, o asemui cit stindartul cel-a 
înfipt Cook. Drapelul lui Cotruş poate 
că este violet, ca al lui Iehdn Rictus... 
dar' supt cutele lui se ascunde secolul 
al XX-lea. • 

„Veniţi la Hristos" ne spune în noua 
carte de predici, Episcopul Aradului, 
Dr. Grigorie Comşa. Sunt predici. Pre
dici pentru preoţi, dar le va putea ceti 
oricare gânditor, căci este o mare gre-
şalâ a crede că arta credinţei, nu este 
un impuls de intelectualitate. Cetesc 
cărţile lui Thomas de Aquino, asupra' 
lui Loyola, Francisc d'Assisi, predicue 
lui Pater Mattew, ori minunatele dis
cursuri ale Papilor Ioan, am răsfoit 
de-afătea ori cărţile bizantine, rugă
ciuni, stihuri, cântece, predici... Biblia 
este şi azi lectura de cea mai perfectă 
structură estetică.... de ce, să nu ne 
înduioşăm de poveţele bune şi drepte 
ale Arhiereului ? ... Doar Episcopul 
Comşa a trăit o vieaţă de suferinţi. A 
trăit greu, a muncit mult, a fost chinuit 
de sbiri, a scăpat de prigoniri... şi a fost 
încoronat ca prinţ al credinţei. 

Sunt frumoase, duioase, pline de iu
bire predicile marelui preot. Eu le-am 
cetit şi mi-am adus emoţionat aminte 
de-o noapte, când l-am văzut pe Epis
copul Comşa ridicând simbolul credin
ţei şi în sufletul meu, şi simt, că acest 
Arhiereu va fi un stăpân puternic al 
sufletelor rebele. Condeiul este tare ca 
oţelul.... dar cuvintele, sunt curate, ca 
lacrimile copiilor. _ , 

Şi grămadă de cărţi, nu mai se sub
ţiază. Mai aşteaptă rândul lor cărţile 
lui Dr. C. Petranu profesor universitar 
şi Ion Mehedinţeanu tipograf. Amândoi 
îmi sunt prieteni buni, destui de buni, 
ca să nu se supere, că îi pun alături. 
Mehedinţeanu este muncitor. Munceşte 
din greu, şi cunoaşte pe toţi scriitorii 
mari. Ii înţelege; pasionat cultivator al 
frumosului, deşi nu are Romeo-Alfa, şi 
vestmintele nu i le croeşte Leon, „ti
pograful" cum i-ar spune dispreţul bur-
tă-verde, este pentru mine un adevărat 
„litterary gentleman". „Însemnări ome-> 
neşti" este cartea recentă a acestui pa
sionat scriitor, care nu jură pe Hotel Pi-
modan, nu doreşte recunoaşterea repe
tentului estet Lovinescu, nu se vâră în 
herghelia celebră a curentelor şi „isme- . 
lor", şi scrie liniştit şi frumos,, ca un 
misionar, pagini triste din vieaţa celor 
trişti. „Poema în proză" este deja qna-
hronică. Baudelaire o face inutilă petir 
tru alte literaturi. Jules Renard a încer
cat să se apropie de autorul atâtor e-
nigme din „Fleurs du Mal"... Şi Mehe-
dineţanu, tipograf român, care ceteşte 
poate mai mult ca un milionar, şi este 
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mai sămc ca şoarecelui bisericei Notre 
Dame.... cutează să prindă în poemă 
în prosă ceia ce pentru istoria lumei a 
înscenat revoluţia franceză. „O femee 
tuşea pe stradă". Cetiţi mai ales, când 
sunteţi sătui cartea celor ce sunt flă
mânzi... 

Doctorul Petranu este savant. Tână
rul profesor dela UniverSttTttea din 
Cluj, magistru ai istoriei artelor... a dat 
deja dovezi, cSTare ghiare de leu. Când 
alţii, n'au izbutit, cu sgârâitul perma
nent al condeiului ros până 'n capăt, să 
fie măcar remarcaţi în arena europea
nă, unde se ţese pânza ştiinţei... tânărul 
profesor savant din Cluj, cu treizeci şi 
doi anii lui, a putut provoca discuţii în 
reviste streine, cu uşi greu de deschis. 
Germania, Italia, America şi Franţa, a 
dăruit câteva critici operelor, care fac 
concurenţă anilor profesorului ele
gant... La noi, pe lângă prestigiul câş
tigat, sunt mulţi, care nu pot ierta 
d-lui Dr. Petranu, că este un viveur şi 
că grelele ocupaţii nu-l împiedecă, de-a 
purta cravate de mătase şi pantaloni 
croiţi bine. Sagan nu poate fi... savant. 

Aparenţele sunt însă trecătoare. Căr
ţile savantului nostru sunt valori reale, 
care au totdeauna scop practic. — Dr. 
C. Petranu este singurul specialist în 
România, care cunoaşte până în amă
nuntele cele mai adânci problema mo
numentelor noastre artistice. Noua lui 
carte „Revindicările artistice ale Tran
silvaniei", este pe lângă că are o înfă
ţişare occidentală, o lucrare occidentală 
în sensul strict al cuvântului. Nidi o no
tă diplomatică nu spune atât de preg
nant, ce putem cere, ca revindicări ar
tistice, dela Aliaţi şi foştii duşmani. — 
Profesorul Dr. C. Petranu, ne arată, 
cât de pripite pot fi lucrările diploma
ţiei... şi cât de necesar este, ca diploma
tul să nu-şi uite de concursul specialiş
tilor, când îşi prezintă nota de revin-
dicare. 

Specialistul documentează nu numai 
cit scrisul, ci şi cu reproduceri (90 ilu-
straţiuni), ce ne sunt valorile -artistice 
risipite... o chemare la memoriale a o-
portuniştifor noştri. 

Arhireu... estet... poet... muncitor... 
tipograf. Fiecare autor, cu o altă lume, 
cu alte concepţiunt, cu alte priviri în 
trecut şi în viitor. Sunt apariţii însă 
idealiste. Cărţile anunţă lupta cea mai 
dulce... Lira şi ciocanul, coroana de aur 
şi creionul K. Iş R.... sunt toate pre
ţioase pentru noi, care salutăm apariţia 
fiecărei cărţi cu acel respect, care se 
cuvine unor soli ai politicei contra po
liticei. Beatus iile... 

închid călimarul, arunc condeiul, 
căci sună nervos şi isteric, telefonul. De 
ce nu mă lăsaţi să cetesc? 

Emil Isac 

Actualitatea problemei minoritare 
In articolul nostru precedent am 

arătat că pentru rezolvarea cât mai 
echitabilă a problemelor minoritare e 
mai bine să aruncăm un văl de uitare 
asupra trecutului şi să căutăm în pre
zent posibilităţile şi mijloacele, care 
ne-ar putea duce mai sigur la scopul 
dorit şi de minorităţi ca şi de româ
nism, încheind deci, din acest punct de 
vedere, cronica trecutului, trebue să 
deschidem în schimb cronica actua
lităţii. 

Actualitatea în problemele minori
tare are o îndoită importanţă. Intâiu 
fiindcă în epoca aceasta se pun bazele 
de directive politice în nouîstat român, 
iar în rândul al doilea fiindcă atât în 
mijlocul nostru cât şi în rândurile mi
norităţilor se mai găsesc câţiva factori 
politici cu greutate, cari cunosc chesti
unea minoritară din proprie intuiţie şi 
astfel sunt şi chemaţi şi în stare de-a 
putea da o deslegare echitabilă acestor 

" Problemele minoritare au deci o 
dublă actualitate: una istorică, şi alta 
electorală. Cea electorală are caracter 
efemer şi poate da roadele imediate, 
mai cu seamă de ordin material şi per
sonal, dar poate tot atât de uşor să 
compromită totul, prin faptul că o mi
noritate îşi leagă soarta sa politico-
istorică de soarta unui singur partid 
politic. In schimb nu cere minorităţilor 
nici un efort moral, ci numai înfrân
gerea unei repulziuni de câteva mo
mente, ce trebue s'o resimtă orice om 
când pune stampila de votare pe o 
listă care nu-i aparţine sufleteşte. 

Actualitatea istorică, aşa cum o ve
dem noi în hotărîrile dela Alba-Iulia, 
impune însă minorităţilor eforturi mo
rale ceas de ceas, zi de zi. Aceste ho-
tărîri, având la temelia lor drepturi 
consfinţite prin • tot trecutul istoric al 
popoarelor conlocuitoare pe pământul 
de azi al statului românesc, impun în 

probleme. Evenimentele din epoca po¥-^m od logic minorităţilor etnice îndatori-
litică recentă ne-au dovedit că guverl \ r e a de-a contribui în baza principiului 
nanţii de până acum ai nouei Românii 
n'au ştiut să găsească calea de mijloc 

. în politica faţă de minorităţi şi au tre1-
cut dela un extrem la altul. E destul 
să amintim aci. pactul dela Ciueea şi 
acordul dela Cluj, cu toate urmările şi 
efectele lor. In faţa acestor două acte 

W politice cu caracter mai general stau 
hotărârile dela Alba-Iulia, Dar în vre
me ce acestea din urmă erau emanaţi-
unea unor momente de înălţare sufle
tească a unui întreg popor, celelalte 
pactări şi acorduri erau numai rezul
tanta socotelilor electorale ale unor 
partide politice. 

Evident, ca atât unele cât şi cele
lalte aveau caracterul actualităţii, în 
sensul obişnuit al acestei corioepţiuni 
politice. 

Dacă cercetăm însă cu mai multă 
temeinicie caracterul actualităţii unora 
şi altora, vom vedea că e o foarte mare 
deosebire. Actualitatea hotărîrilor dela 

/Alba-Iulia constă în caracterul adânc 
al transformărilor politice generale şi 
ele nu vorbesc de concesii şi avantagii, 
ci de drepturi consfinţite prin însăşi 
desvoltarea istorică a evenimentelor. 
Ele exprimă triumful ideilor pentru 
care s'a făcut răsboiul mondial. Hotă
rîrile dela Alba-Iulia au deci caracte
rul actualităţii istorice. 

Pactul dela Ciueea şi acordul dela 
j Glaj aveau însă numai o actualitate 

electorală, cu caracter trecător. S'a vă
zut, că amândouă s'au prăbuşit îneă 
înainte de-a fi puse în aplicare, în vre
me ce hotărîrile dela Alba-Iulia devin 
tot mai actuale, cu cât se complică 
mai mult situaţia politică a ţărei. 

egalităţii politice din toate puterile lor 
la cimentarea acestor drepturi şi la 
desvoltarea şi perfecţionarea lor în 
conformitate cu nouile împrejurări, în' 
care trăim acum cu "toţii împreună. 
Lucrul acesta nu se poate desăvârşi 
însă numai prin participarea minori
tăţilor la viaţa politică şi numai în sen
sul de a-şi apăra interesele lor strict 
naţionale. Partea politică e lâturea cea 
mai proastă şi mai antipatică a vieţii 
publice româneşti, şi prin cultivarea 
unilaterală a acestei părţi minorităţile 
etnice nu se vor putea apropia sufle
teşte de poporul român. Fără © apropi
ere sufletească între noi şi ele proble
ma minoritară nu se va putea rezolva 
însă niciodată în mod echitabil. 

Viaţa noastră publică are, în deosebi 
pe teren social şi cultural, zi de zi 
manifestări vrednice de luat în seamă, 
care dovedesc că poporul român are 
un puternic puls de viaţă. Ce cunosc 
minorităţile din aceste manifestări? 
Presa lor, periodică şi cotidiană, ast
fel destul de atentă faţă de toate ma
nifestările omeneşti, nu are faţă de ma
nifestările curate româneşti aproape 
nici un interes. Pe ziariştii şi publiciştii 
minoritari nu-i interesează din lumea 
noastră decât politica şi iar politica. 

Concepţia aceasta despre actualita
tea chestiunilor este greşită, fiindcă 
ea se referă la o actualitate a faptelor, 
iar nu la aceea a ideilor şi sentimen
telor. Tocmai minoritarii s'au putut 
convinge, că pentru ei nu faptele poli
ticei dela zi la zi sunt cele mai impor
tante, ci numai concepţiile şi ideile po
liticei generale au o adevărată valoa-
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re reală pentru ei. Dar aceste concepţii 
şi idei se nasc şi <se desvoltă dintr'un 
întreg complex de lucrari, care sunt 
manifestările de totfelul ale vieţii noa
stre publice. 

Trecând la concluzia celor expuse 
mai sus ne-am exprima dorinţa, ca 
presa minoritară să devină mai,actuală 
în tot ceeace priveşte viaţa publică 
românească, căci numai astfel cetitorii 
lor vor putea să-şi schimbe părerile 
vechi ce le au despre poporul român, 
dându-li-se putinţa de-a uita trecutul 
în vederea unei colaborări la rezolva
rea problemelor minoritare în confor
mitate cu interesele lor şi ale statului 
român. 

Minoritarii ar trebui să mai ţină sea
mă şi de împrejurarea, că în generaţia 
de azi mai sunt încă români, cari cu
nosc limba lor şi astfel pot informa 

opinia publică românească despre ceea 
ce scriu şi fac dânşii. Când se va stânge 
însă generaţia aceasta, tot mai puţini 
români îşi vor însuşi limbile minori
tăţilor şi informarea opiniei publice ro
mâneşti va deveni tot mai defectuoasă. 
Pentru aceea trebue folosit timpul, ca 
apropierea sufletească între noi să se 
facă acum, căci din ce trece vremea 
înţelegerea devine tot mai dificilă. Ca
racterul ce i-se va impregna însă epo-
cei noastre va avea o covârşitoare in
fluenţă asupra evenimentelor în viitor. 

Problemele minoritare nu se vor pu
tea rezolva, prin urmare, în cadrul ac
tualităţilor electorale, atât de salva
toare în aparenţă, ci numai prin fră
mântarea continuă a actualităţii isto
rice, care ereiază ideile şi sentimentele 
întemeiate pe drepturile consfinţite de 
veacuri. %' Ion Băilă 

INTÂŢĂMÂNT-ED UCAŢIE 

Învăţământ unitar sau divizat? 
(Sfârşit) 

Noţiunea şcoalei culturii, pretinde şi 
are drept scop Introducerea individului 
în templul sacru al culturii; ceeace în
seamnă a desvoltă în el o viată sufle
tească culturală activă. Şcoala culturii e 
aceea, ce are drept scop realizarea per
sonalităţii libere, în înţelesul omului de 
caracter, căci spiritul absolut se desvă-
leşte şi se întrupează, ca spirit obiectiv, 
în personalităţile intelectuale cesau învins 
zăgazurile şi îngustimea unei vieţi indi
vidualiste. Dar acest spirit al culturii 
îşi ia începutul în istoria culturii naţio
nale, unde forma lui absolută se obiec
tivează şi se realizează; cum spune d. Ră-
dulescu-Motru, în şcoala viitoare . :a na
ţionalismului. 

Aci, în şcoala culturii naţionale suntem 
puşi în fata problemei aşa zisă a edu
caţiei formale şi materiale, fapt ce nu în
semnă că ea n'ar avea şi datoria trans
miterii şi promovării cunoştinţelor pozi
tive, căci e un fapt cunoscut că o ade
vărată cultură temeinică nu se poate rea
liza decât printr'un apanaj de cunoştinţe 
pozitive. Ca atare, nu poate fi vorba de o 
disconsiderare a cunoştinţelor reale, cum 
susţin reprezentanţii realismului şi cum 
poate întâlnim la unii reprezentanţi ai 
formalismului exagerat, căci cu cât po
sedă cineva cunoştinţi mai multe şi mai 
temeinice cu atât el se găseşte mai avan
sat pe drumul adevăratei culturi. Insă, 
numai acele cunoştinţi posedă o valoare 
pentru învăţământul secundar cari se în
cadrează în concertul armonic al scopu
lui educativ general, ce se urmăreşte prin 
acest învăţământ. Nu utilitatea lor prac
tică imedită, cu tendinţă de specializare, 
poate să formeze rostul acestor cunoştinţi 
din domeniul lumei pozitive în cadrul. în
văţământului secundar, ci numai valoa

rea lor educativă generală, în evoluţia de 
gândire, simţire şi voinţă a individului. 
Ele să fie numai elemente vii în ajutorul 
câştigării unei adevărate concepţii despre 
lume şi viată. In formă aceasta, şcoala 
culturii va trebui să alimenteze cele două 
laturi: laturea individuală şi cea socială 
a vieţii. Ambele întregindu-se reciproc şi 
realizându-se una prin alta. Latura in
dividuală urmăreşte formarea personali
tăţii de caracter, ce în şcoală nu se poate 
azi realiza decât adăpându-se la isvorul 
cunoştinţelor pozitive; la acel isvor ce 
cuprinde în sine atât produsele culturii 
intelectuale şi morale cât şi pe cele ma
teriale din depozitul de energie al geniu
lui uman. 

In primul rând însă aceste elemente 
ale culturii, vor trebui să fie scoase din 
depozitul de energie al neamului căreia 
şcoala îi aparţine şi cărora ea trebue să-i 
servească. Numai pe bazele şi prin des-
voltarea cuturii specifice şi obiective, că
reia fiecare psihologiceşte şi fiziceşte 
aparţine, se poate cineva ridica la ni
velul spiritului culturii universale. Acesta 
e un adevăr, ce rezultă clar atât din viaţa 
indivizilor cât şi a popoarelor. Ca atare, 
el trebue să călăuzească şi spiritul învă
ţământului nostru secundar, unde se 
cimentează primele condiţii favorabile de 
desvoltare ale acestei culturi. 

AL doilea principiu, indicat mai sus, 
acela al muncii, pretinde mai multă ener
gie de creaţie spontană; pretinde mobili
zarea tuturor forţelor individuale în opera 
de creaţie, creaţie necesară existenţei in
dividuale şi sociale. Pretinde, în locul pa
sivităţii elevilor, sau chiar al unei activi
tăţi de natură mai mult reproductivă, o 
activitate productivă spontană. Nu înma-
gazinarea de cunoştinţe, cari pot să ră
mână în mare parte elemente moarte, ci 

trezirea acelor forte ce sunt în state a 
crea din ' propria lor iniţiativă. Nu me
morizarea de cunoştinţe disparate, ci acti
varea lor. • •-. '. 

Al treilea principiu, acela al unităţii, 
îl las să urmeze din concluziile ce le voiu 
fixa la sfârşit. 

Şi acum, după ce am fixat aceste câte
va principii, ce cred că trebue să întru
nească şi şcoala secundară cu caracterul 
ei de cultură generală şi cu scop. exclu. 
siv educativ, las să urmeze câteva păreri, 
exmimate la noi în jurul formei şi con
ţinutului ce trebue să îmbrace şcoală noa
stră secundară: liceul. ' . 

Mă voiu mărgini numai la câteva şi 
acestea numai în liniamente generale, în-, 
tru cât, cred că ele sunt destul de bine 
cunoscute tuturor. 

In ce priveşte actualul proect de re
formă al d-lui dr. Anghelescu cred inutil 
a mai aminti, întrucât el" prezintă o con
cepţie pedagocică destul de şubredă. Ne 
dă însă un amalgam foarte curios de licee, 
începând cu aşa zisul liceu clasic unitar 
însoţit de o serie întreagă de. alte „licee" 
practice, de gospodărie, agricultură, teh
nică, tâmplărie, etc, toate lipsite de .o 
fundamentare serioasă, sistematică şi şti
inţifică. Prima reformă a învăţământului 
nostru secundar dela 1864/ a adoptat ca 
tip de şcoală secundară liceul unitar, cu 
predominaţia absolută a limbilor clasice, 
latina şi greaca. Era mai mult o imitaţie 
a liceelor clasice din apus, în care însă 
s'a făcut o combinaţie în aeelaş plan 
adoptându-se pe lângă limbile clasice şi 
învăţământul studiilor reale, natural în-
tr'o măsură mai restrânsă. Acesta era de 
altfel liceul „tip" al timpului de atunci. 

A doua reformă generală, a învăţămân
tului nostru secundar, dela 1898, a schim
bat complect tipul vechiului liceu, adop
tând forma trifurcării, în liceu clasic, 
clasic-modern şi real,, formă susţinută de . 
C. Dimitrescu-Iaşi, raportorul legii dela 
1898. E forma şcoalei noastre secundare' 
ce s'a menţinut până azi. In urma acestei 
reforme liceul clasic la noi a . dispărut 
aproape cu totul. Secţia clasică a rămas 
aproape fără elevi. Ceva mai bine s'a* 
menţinut secţia clasică-modernâ. In 
schimb, secţia reală a luat o desvoltare 
tot mai puternică, atrăgând numărul cel 
mai mare de elevi. 

Acum, după marele răsboi, . problema 
unei noui reforme a învăţământului no
stru secundar se impune ca o necesitate __ 
de prim ordin. Dar acum nu poate fi . 
vorba numai de o simplă reformă, ci de, o 
reorganizare fundamentală a învăţămân
tului secundar. Viitoarea îndrumare cul
turală, ce va trebui să emaneze din vii- . 
toarea şcoală secundară, trebue să sin
tetizeze în sine un ansamblu întreg de 
probleme şi factori cari până mai eri nu 
i-se impuneau. Sunt probleme şi factori 
de ordin cultural, social şi material-eco-
nomicî, cari pe lângă o notă generală. 
unitară şi comună, azi mai prezintă şi 
anumite note specifice, din aceste do- . 
menii, aduse de fiecare provincie în parte. 

Şi acum las să urmeze argumentul pen- \ 
tru susţinerea tezei celor două curente 
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din învăţământul nostru secundar. Argu
mente reînviate în timpul din urmă, cu 
ocazia punerii în discuţie a ante-proectu-
lui de lege pentru învăţământul secun
dar. Ele provin pe de-o parte din tabăra 
acelora cari susţin tipul liceului clasic, 
iar pe de altă parte din tabăra acelor 
reprezentanţi cari susţin tipul liceului tri-
furcat şi în special liceul real. Pentru în
văţământul clasic, mă mărginesc, în schi
ţarea argumentelor, la acele concluzii la 
cari s'a ajuns în congresul filologilor ro
mâni ţinut la Bucureşti în anul trecut şi 
redate de d. prof. univ. V. Bogrea în „Re
vista generală a învăţământului", No. 9, 
1925, sub titlul „Pentru învăţământul 
clasic"; precum şi câteva consideraţiuni 
din lucrarea: „învăţământul trifurcat şi 
învăţământul clasic" de Cezar Papacostea 
Bucureşti, 1913. 

Pentru învăţământul trifurcat şi real 
menţionez propunerile şi concluziile fa
cultăţii de ştiinţe din Cluj, redate într'o 
broşură de d. prof. univ. G. A. Dima (Re
forma învăţământului secundar, Cluj, Ar
dealul 1926). 

Argumentele aderenţilor clasicismului, 
în câteva cuvinte, sunt următoarele. Na
tural, menţionez numai pe cele mai prin
cipale. Ele sunt de ordin cultural, moral, 
social şi politic. 

1) De ordin cultural-general ar fi fap
tul, xă întreaga cultură şi civilizaţie mo
dernă se bazează aproape exclusiv pe cul
tura şi civilizaţia antică greco-romană. 
Fără pătrunderea şi cunoaşterea acestei 
culturi, legată de cunoaşterea celor două 
limbi clasice, nu e posibilă pătrunderea 
exactă a culturii şi civilizaţiei moderne. 
Cultura noastră de azi, după dânşii, n'ar 
fi decât o nouă fază a culturii greco-ro-
mane. 

2) La acest argument se mai adaogă 
pentru noi, românii, acela de ordin na
ţional: păstrarea conştiinţei vii de roma
nitatea noastră prin cultivarea limbei 
latine. 

3) Al treilea argument, pentru păstra
rea liceului clasic, e acela de ordin mo
ral social şi politic. Aci se invoacă spiri
tul de moralitate, ordine, libertate şi de 
autoritate ca elemente atât de puternice 
ale vieţii şi lumii romane. E principiul 
de educaţie etică, pblitică şi socială, care 
e spiritul de disciplină şi echitate ro
mană, şi care rezultă numai din limba, 
literatura şi cultura acestui popor. 

4) Şi în fine al 4-lea argument, care 
e de ordin pedagogic formal şi care sus
ţine că construcţia logică şi psihologică 
atât de perfectă a limbei latine, ar fi cel 
mai bun mijloc de educaţie a spiritului 
copilului. Prin limba latină s'ar forma în 
cea mai bună măsură spiritul judecăţii 
logice şi totodată critica ştiinţifică. 

Reprezentanţii clasicismului mai susţin 
teza lor şi prin următoarele argumente, 
cu cari ei se ridică contra liceului tri
furcat. Ei susţin, că liceul nu poate fi o 
şcoală de specializare ci numai o şcoală 
de cultură generală aşa zicând, enciclo
pedică. Specializarea ,după dânşii, n'are 
ce căuta în liceu, ea îşi are locul ei exclu
siv la Universitate sau la institutele simi

lare acesteia, căci atunci ar trebui să 
avem infinit de multe specializări. Liceul 
trebue să fie, după concepţia clasică, ega-
litar-unitar, dătător de cultură generală. 
Ei susţin, că o specializare din liceu şi 
chiar la 14 ani, cum se practică nu e posi
bilă şi nici admisibilă, căci la această 
etate o alegere serioasă a direcţiei, pen
tru care are chemarea să devină în viitor un 
bun specialist, nu este cu putinţă a se 
realiza. (Cezar Papacostea op. citat). 

In ce priveşte argumentul realiştilor că 
şcoala secundară trebue să ţină seamă de 
„spiritul vremii" şi de aptitudinile elevi
lor, iată ce reflectează d. Cezar Papacos
tea: „La liceul din Bârlad era acum 
câţiva ani o mare înghesuială la secţia 
clasică, în schimb la secţia reală pustie
tate. Toată lumea şi chiar autoritateaşco-
lară centrală aflase explicaţia misterului 
care nu prea era în „spiritul vremii". 
Spiritul i vremii era desminţit la Bârlad 
de următorul fapt: limba greacă era pro
fesată de domnul X iar matematica la 
secţia clasică şi modernă era profesată 
de d. Y ambii „pâinea lui Dumnezeu"; la 
secţia reală însă profesa matematicile d. 
Z „biciul lui Dumnezeu". Ministerul, vo
ind să se convingă de adevărul explicaţiei 
c.e se dădea, a făcut proba* contrarie şi 
experinţa a reuşit. A trecut-pe profesorul 
dela matematici Z., dela secţia reală la 
secţia clasică-modernă şi reciproc pe Y. 
Şi deodată secţia reală a intrat în cursul 
vremii, populându-se în mod neobişnuit 
până atunci." Câte alte exemple de cate
goria aceasta nu întâlnim şi nu ştim cu 
toţii. Dar la aceasta se mai adaogă şi 
altele: dorinţa şi-- interesele părinţilor cari 
în cele mai multe cazuri nu sunt câtuş 
de puţin în .concordanţă cu înclinaţiunile 
fireşti ale copiilor lor, etc, etc. 

Cu toate acestea, o anumită nuanţă de 
aşa zisă specializare, în cadrul liceului 
unitar şi egalitar cu caracter clasic, e ad
misă şi din partea reprezentanţilor acestei 
direcţii. Iată ce scria în această privinţă 
d. Cezar Papacostea încă la 1913 în op. 
citat: „Eu cred că într'un an, care ar fi 
hărăzit cu totul şi cu totul specializării, 
anume cel de al optălea, dat fiind faptul 
că specializarea este inteligentă, că prin 
urmare se face în cunoştinţă de cauză şi 
după propriul imbold al subiectului, cred 
că în acest an, în care nu mai poate fi 
vorba de preocupări asupra altor materii, 
se poate dobândi diferenţa între ce se stu
diază într'un liceu specializat şi ce se 
studiază într'un liceu comun în cei trei 
ani de specializare." Interesant este, că 
încă la această dată — 1913 — Cesar 
Papacostea numeşte acest an de speciali
zare anul „preparator", şi cere să fie 
alipit Universităţii. Faţă de aceste , argû -
mente cari pledează pentru menţinerea li
ceului unitar cu caracter clasic, las să ur
meze şi câteva teze şi motive principale 
din tabăra reprezentanţilor cari susţin 
menţinerea liceului trifurcat şi în- special 
secţia reală. 

1) In primul rând recunosc şi ei că 
liceul trebue să fie o şcoală de cultură 
generală, nu de specializare, însă, după 
părerea lor, această, cultură generală se 

poate mai bine realiza în cadrul liceului 
real şi modern. Căci în acest liceu studiile 
cari se predau au un caracter viu, ele 
fiind scoase din realitatea vieţii de azi 
în care trăim şi ca atare ele au o mai 
mare însemnătate pentru viaţă şi totodată 
o mai puternică influenţă educativă asu
pra tineretului. 

2) Cultura generală pe care o dă liceul 
real, cred aceşti reprezentanţi, pregăteşte 
mai bine pentru condiţiile vieţii moderne, 
cel puţin' pe majoritatea acelora cari do
resc să facă parte din pătura conducă
toare şi mijlocie a societăţii, ce satisface 
necesităţile prezente ale societăţii. 

3) Prin această cultură generală cu ca
racter real se desvoltă într'o măsură mai 
largă spiritul ştiinţific, caracteristic şi 
necesar vieţii moderne. El sporeşte pu
terea de observaţie şi ajută la formarea 
spiritului filosofic-ştiinţific, aşa cum îl cer 
ideile timpului nostru, familiarizând elevii 
cu metodele de cercetare ştiinţifică. 

4) Liceul trifurcat corespunde şi unei 
realităţi psihologice-pedagogice ce repre
zintă fiecare individ, întrucât prin el se 
alimentează şi se realizează diferitele 
tipuri de aptitudini, cari se manifestă încă 
dela această etate. Ca atare el ajută la 
individualizarea învăţământului secundar. 

5) In fine se mai adaogă şi experienţa 
popoarelor de cultură din apus, (Franţa, 
Germania) cari încă au adoptat acest tip 
de şcoală secundară şi unde a ajuns la 
deplină validitare teoretică şi practică. 

Dar nu numai în străinătate ci şi la noi 
el s'ar fi validitat, întru cât după sta
tistica Ministerului aproape 60 la sută, 
din absolvenţii liceului din vechiul re
gat, în ultimii 28 de ani de când există 
la noi liceul real, sunt absolvenţi ai 
liceului real.Ba chiar ceva mai mult; din 
cele 17 licee clasice, câte erau la 1898 
(în vechiul Regat), n'a mai rămas în 
fiinţă decât o singură secţie clasică la 
liceul Sântul Sa'va din Bucureşti, pe când 
în licee reale erau 34; natural până la 
Unire. 

Am amintit câteva din argumentele 
principale susţinute de ambele părţi spre 
a putea avea o privire mai complectă şi 
mai obiectivă. 

Să vedem acum ce concluzii şi desi-
derate putem prezenta, cu privire la forma 
şi conţinutul ce va trebui să primească 
liceul nostru în viitor, cu privire la în
trebarea ce ne-am pus: învăţământul uni
tar sau divizat? 

1) Liceul este şi va trebui să rămână, 
o şcoală de cultură generală, cu un sin
gur scop; acela educativ, al formării per
sonalităţilor de caracter. Diferitele ma
terii de învăţământ ce se predau în liceu 
nu pot urmări alt scop în afară de acesta 
indicat. 

2) Orice tendinţă de specializare a dife
ritelor discipline nu-şi poate avea rostul 
lor în liceu. Aci nu se admite nici-o 
specializare în direcţia studiilor clasice 
precum nici o specializare în direcţia stu
diilor matematico-sociale. 

3) Conţinutul culturii generale ce tre
buie să se dea în liceu, se alimentează 
din produsele culturii umane universale 
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cari au devenit un bun al tuturor, din 
domeniul creaţiunii intelectuale morale şi 
materiale; dar mai ales ea trebue să se 
alimenteze din produsele culturii naţio
nale în toate domeniile ei de creaţie. 
Acest din urmă factor e cel mai preţios 
şi totodată cel mai esenţial, întrucât şcoa
la secundară trebue să poarte pecetea ca
racteristică a culturii obiective a neamu
lui din care face parte şi căreia în primul 
rând ea e chemată să-i servească. Ea 
trebue să devie o şcoală cu adevărat ro
mânească. 

4) Dacă totuş poate fi vorba de o aşa nu
mită „specializare", în cadrul liceului, 
atunci ea e admisibilă numai la acea 
dată, când s'a încheiat complect ciclul cul
turii generale necesare tuturor şi când 
adevăratele înclinaţiuni psihologice fireşti 
ale individului de fapt o cer. In orice 
caz ea nu poate să înceapă la etatea de 
14 ani, ci numai între 16—17 ani când 
anumitele, înclinaţiuni psihologice ale in
dividului sunt mai bine crisializate, pre-
zintându-ne deplina siguranţă a perpe
tuării şi evoluţiei lor sigure în aceeaş 
direcţie. Mijloacele de determinare a 
acestor diferite aptitudini psiho-fizice, nu 
pot fi altele decât acelea ce ni-le pun azi 
la dispoziţie metodele de analiză psiholo
gică din domeniul psihologiei şi • pedago
giei experimentale moderne, cari ne pre
zintă cea mai mare siguranţă că nu putem 
da greş. Natural, realizarea practică a 
acestui desiderat rămâne încă, durere, un 
ideal al viitorului, mai- ales pentru ţara 
noastră, unde i-se dă prea puţină atenţie. 

In orice caz, motive de simpatie per
sonală pentru anumiţi profesori din par
tea elevilor, precum şi diferite interese 
personale din partea părinţilor, sau altele 
de categoria acestora, nu pot să devie 
norme în vederea alegeri uneia sau celei
lalte direcţii, căci ele ne duc la rezultate 
fatale atât pentru individ cât şi pentru 
şcoală. 

Ca atare aceasiă specializare, în cadrul 
licelui, nu o putem concepe altfel decât 
în forma de „obţiuni", pentru anumite 
grupe de materii, pentru cari aptitudinile 
elevilor sunt în mod ştiinţific determinate. 
Ea nu poate avea . loc decât în ultima 
clasă, — a opta — sau cel mult în ulti
mele două, şi va rămâne în cadrul liceu
lui cu profesori bine pregătiţi, şi nici de 
cum la Universitate, cum se susţine din 
partea unora. 

5) Pentru reforma de închegare şi în
drumarea sănătoasă a învăţământului 
nostru secundar, experienţa şi sistemul 
adoptat de ţările din apus, nu poate for
ma indiciul şi argumentul principal. Cu 
drept cuvânt observă următoarele, cu pri
vire la aceasta, d." Cesar Papacostea (op. 
citat): „O mare calamitate pentru viaţa 
noastră socială şi naţională a fost trans
portarea îmbrăcăminţii luxoase a apu
sului, pe trupul modest şi simplu al cor
pului nostru social, care a fost, şi cu re
gretul nostru unanim, este încă în orient. 
De aceia vom zice: . . apusul cu nevoile 
sale şi orientul cu ale sale. Ce se potri
veşte de pildă, corectitudinea din viaţa 

publică a germanismului cu hatârul şi 
politicianismul dela noi?" dar mai de
parte, cu privire la existenţa unui spirit 
public şi al vremii, zice: „La noi există 
cel mult un spirit politic, în sensul că: 
dacă o măsură vine dela partidul meu, 
e bună, trebue să fie bună, pe când dacă 
vine dela partidul advers, e rea, trebue 
să fie rea . . ." 

Ca atare şi în această direcţie soluţia nu 

III. 
Nu contemplam încă decât o unitate 

culturală a neamului nostru, când scri
am — va fi vr'un sfert de veac de-atun-
cea — primele mele „observări asupra 
limbii cum se scrie în vremea de faţă", 
— şi dintre cari pe unele le-am strâns 
într'o broşură sub titlul: „Ştii româneş
te?" — care a avut două ediţiun4, iar 
astăzi nu se mai găseşte în librărie, — 
ca o dovadă că nu mai trebuie, — Nu 
mai trebuie oare? Dacă cel puţin acele 
câteva observaţii, cari au fost recunos
cute drept juste de către toţi cei cu 
simţul limbii şi cu adevărata pricepere 
a desvoltării ei fireşti, neforţate, şi-ar 
fi avut efectul lor, poate că într'adevăr 
n'ar mai trebui. Dar carul de oale a fost 
mai tare decât măciuca, şi merge in-
perturbabrl înainte. 

Vreau să revin în acest capitol asu
pra acelor observări pe cari le făceam 
cu privire la ceeace numiam atunoea: 
„limba aici şi dincolo." Batjocorirea în 
bloc a limbii folosite în Ardeal, am so-
cotit-o excesivă şi nedreaptă. Regreta
tul publicist Al. Ciurcu a fost cel dintâi 
care a venit în ajutorul felului meu de 
a vedea, arătând cum erau mult mai 
româneşti unele expresii „întrebuinţate 
de fraţii noştri de dincolo şi aproape 
de loc d© cei de aici" — adică din 
ţară, cum ziceam pe atuncea. Cita," 
printre altele, cuvinte ea: „dealtmin-
trelea-dealtminteri, — oare, doară, bu
năoară, pătrar (în loc de sfert), harnic, 
hărnicie", etc. Tot subt influenţă ardele
nească s'a luptat în contra multor fran-
ţuzisme ce năpădiseră limba scrisă în 
„jurnalele din ţară." „Se întrebuinţau 
atunci în scriere, — zicea Al. Ciurcu, 
— cuvinte ca: preseanţă, perseverenţă, 
insistenţă, persistenţă, capabilitate, 
perspicacitate, stimulaţiune, dispozi-

ţiune, serenitate, plenitudine, constan
ţă, misiune, agitaţiune, estropiare, eon-
cluziune, participant, culpă şi culpabil, 
etc, cuvinte cari se întrebuinţează şi 
azi; dar noi nu scriam decât: precăde
re, stăruinţă, hărnicie şi destoinicie, pa

ne o pot da decât numai necesităţile 
noastre interne, legate de realitatea faptu
lui în care trăim. Deviza nu ne poate fi 
alta decât o analiză serioasă, ştiinţifică 
şi desinteresată a realităţii noastre pro
prii, sub toate nspectele ei culturale, so
ciale şi economice, care singură ne va 
putea indica drumul cel adevărat ce tre
bue să urmăm. 

Petm Ilcnş 

trundere, îndemn şi imbold, pornire, 
aplecare şi închinare, seninătate, plină
tate, statornicie, menire şi chemare^ 
sbuciumare, mişcare şi frământare, 
schilodire, pocire şi schimonosire, în
cheiere, părtaş, vină şi vinovăţie, etc. 
Tot noi scriam: cap şi căpetenie în loc 
de şef; de frunte, fruntaş, înaintaş, 
fruntarie şi graniţă în loc de frontieră; 
amintire în loc de suvenir, îndrumar©1. 
în loc de directivă, înrîurire în loc de 
influenţă, însuşire pentru calitate, sorţi, 
sorţi de isbândă în loc de şanse de suc
ces, prinsoare şi rămăşag în loc de pa
riu, folosinţă în loc de uzare, a isbuti 
pentru a parveni, a limpezi pentru a 
clarifica, a lămuri şi desluşi pentru a ^ 
explica, a întregi pentru a complecta, 
a înlesni pentru a facilita, a îngădui 
pentru a permite, a se feri şi a ocoli 
pentru a evita, îndoelnic pentru proble
matic, desăvârşit pentfu perfect, nea
semănat pentru incomparabil, temelie, 
întemeiat, pe temeiul căruia, — în loc 
de bază, bazat, pe baza căruia, ete." 

După cum se poate vedea, regretatul 
Al. Ciurcu, el însuşi ardelean de origi
ne, a demonstrat nejustificarea năpădi
rii neologismelor de subt influenţa 
franceză,, asupra expresiilor noastre 
băştinaşe, avut lingvistic îndestulător, 
în cele mai multe din exemplele citate. 
Totuşi, cum iarăş va putea constata 
oricine, foarte multe din acele expresii 
cari fac, ca să spunem şi noi pe franţu
zeşte: double emploi, sunt astăzi de în
trebuinţare curentă. 

Dar ardeleanul Ciurcu, când stăruia 
pentru apărarea expresiilor neaoşe ro
mâneşti de invadarea neologismelor de 
superfetaţie, avea în vedere limba po
porană, şi nu aceea, tot atât de artifi
cială, sau poate chiar şi mai mult, a 
păturii culte din Ardeal. 

In ce priveşte limba cultă, Ardelenii 
s'au diferenţiat de cei din ţară, cu câţi
va termeni, deşi nu prea numeroşi, dar 
cari poartă îndeajuns pecetea fatalei 
lipse de unitate a vieţii publice de aici 
şi de dincolo. Pe măsura în care se des-

MSCUŢir LITERARE 

Asupra limbii 
— Cum se scrie în zilele noastre — 
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volta limba cultă în ,,Principatele uni-
t<.•", .Regatul de apoi, de pildă ca ter
minologie în toate ramurile vieţii publi
ce, şi chiar limba literară, — Ardelenii 
n'au ţinut pas strâns cu desfăşurarea 
aceasta ci şi-au croit o terminologie 
proprie a lor, pe bază latină, ce e drept, 
dar subt înrâurire germană sau maghia
ră. 

Astfel stăruiesc până astăzi, şi poate 
vor mai dăinui, expresii ca: exmisul 
(comitetului, etc.) pe când în ţară s'a 
adoptat termenul: delegatul; apoi emo-
lumente, vadiu (garanţie), proxim, a 
excepţiona (de ex. purtarea cuiva, sau 
prestaţiunea unui artist), a escrie, con
curs pentru exarendare, a recerca (in
vita), — şi altele a căror listă întreagă 
cred că se va găsi în Vocabularul, a că
rui iniţiativă a luat-o „Astru", încre-
dinţându-i redactarea profesorului fi
nea Hodoş, om fără nici o îndoială, pe 
deplin competent. 

Nu zic că unora din acele expresii li 
s'ar putea tăgădui (sau nega) romani
tatea; — dar deoarece ele n'ar putea 
ajunge niciodată de întrebuinţare gene
rală, este mai bine, în interesul unită
ţii limbii culte, ca să fie înlocuite cu 
expresiile adecvate din vechiul Regat. 
Mai la urmă nu este important, dacă 
vom zice poliţă sau vom zice cambiu 
(numai să nu zicem vecsăl), — căci pi
pă sau lulea e tot aia, —dar important 
este ca să zicem cu toţii la fel. când 
e vorba de limba cultă; căci limba po
porană are, şi va avea întotdeauna, 
cum e şi firesc să aibă, diferenţierele 
sale, cari dau coloritul pitoresc al unei 
limbi vii, ce nu sufere calapoade sau 
şabloane. 

Voi mai reaminti, — ca să nu lungesc 
prea mult acest paragraf, — că uneie 
expresii, folosite mai de mult numai de 
cărturarii noştri ardeleni, au fost adop
tate mai de curând (iar nu mai nou — 
neulich, cum scriu şi chiar unii dintre 
reputaţii noştri scriitori ardeleni) şi în 
vechiul Regat. Astfel este: a promova, 
promovare. Când am redactat Statutele 
Sindicatului ziariştilor din Bucureşti, 
am scris, la articolul „Scopul Sindica
tului": 1) promovarea intereselor mo
rale şi materiale ale ziariştilor, — după 
care urmau celelalte puncte. Preşedin
tele de atunci al Sindicatului m'a în
trebat mirat: ce-i aia promovare? Sau 
n'am ştiut să-i explic, sau n'am reuşit 
să-1 conving, cuvântul a fost şters şi 
înlocuit cu: „ocrotirea" intereselor etc. 
(ceeace mi se pare că nu e acelaş lu
cru). > 

Dar promovarea! Expresia a fost 
adoptată în terminologia şcolară din 
vechiul Regat: a promova, promovat, 
promovaţi, pentru şcolarii trecuţi din-
tr'o clasă într'alta. Dar termenul s'a în
trebuinţat, şi mi se pare ca se întrebu

inţează încă, greşit: Atâţia şcolari au 
promovat clasa, cutare a promovat şi 
cutare altul ria promovat... Cu desăvâr
şire fals, am zis: o clasă nu poate fi 
promovată nici de toţi şcolarii la un 
loc, şi nici chiar de corpul profesoral 
întreg; ea, Clasa, rămâne mereu la locul 
ei, iar promovaţi, pot să fie numai ele
vii; deci: atâţia şcolari au fost pro
movaţi, cutare e promovat şi cutare 
altul e lăsat repetent sau corigent. 

> (Sfârşit) 
Dupăcum am amintit familia de Derby 

avea o situaţie excepţională în istoria epo-
cei Elisabetei din cauza drepturilor ei e-
ventuale la coroana Engliterei şi la suc
cesiunea Elisabetei, o situaţie foarte deli
cată şi adeseori primejdioasă. O vorbă im
prudentă, o manevră suspectă, un complot 
care să fi fost adus în legătură cu vre-urt 
membrei al familiei acesteia, putea să a-
tragă bănuiala şi mânia Reginei Elisabeta 
asupra lui şi să-i coste viaţa. Astfel Mama 
lui William Stanley şi «nchii lui au fost 
arestaţi şi încarceraţi în Tower, fiind bă
nuiţi de înaltă trădare. Tatălui său, Henric 
de Derby, îi răuşise odată să câştige în
trucâtva încrederea reginei, şi fu trimis 
chiar ca delegatul ei la Curtea Regelui 
Henric III-lea la Paris, pentru a-i conferi 
acestuia ordinul Jartierei. Dar suspeot a 
rămas el totuşi în ochii reginei, şi mai cu 
seamă fii lui, Ferdinando şi William, în 
cari partidul catolic pusese toate speran
ţele sale, fiindcă îi considera nu numai ca 
legitimi descendenţi ai coroanei, ci şi ca 
cei mai apţi pentru guvernare. Adevărul 
acesta, că Ferdinando şi mai pe urmă Wil
liam Stanley erau candidaţii .oficiali ai 
partidului catolic la coroana Angliei, ni se 
revelează într'o lucrare, care e azi foarte 
rară, fiindcă a fost oprită şi arsă de gu
vernul Elisabetei, o lucrare apărută la 1594 
şi întitulată: „O conferinţă despre proxima 
succesiune la Coroana Engliterei", scrisă 
de Jesuitul Robert Parsons cu colaborarea 
cardinalului Allen. Lucrarea aceasta se o-
cupă numai de problema, că anume care 
descendentă a familiei de Lancastre e legi
timă pe tronul Angliei — şi se încheie cu 
concluzia, că pretendentul de preferat este 
William Sanley, „findcă el încă nu este 
însurat, şi fiindcă e cel mai apt să guver
neze". 

Iată pentruce Stanley trebuia să fie ex
trem de prevăzător şi de circumspect în 
toate acţiunile sale, şi iată pentruce el nu 
putea să-şi semneze operele sale, şi mai cu 
seamă nu dramele istorice, ca Richard al 
II-lea, Richard III-lea Macbeth, cei 6 Hen-
rici, Juliu Caesar, Coriolan, Hamlet şi al
tele, cari constitue dupăcum au constatat-o 
unanim criticii literari un adevărat teatru 
politic, unic în istoria literaturii universa
le, şi care conţine, dupăcum ne-o dovedeşte 
d-1 Lefranc piesă de piesă, o mulţime de 
aluzii tendenţioase la eveniKAenteîr con
timporane Elisabetei, şi se oduj^ţwlj, 'cea 

Dar aceasta e numai o observaţie în 
treacăt. Ea ar fi de puţină importanţă, 
dacă neînţelegerea nu ar stărui. Dar 
dacă ea stăruieşte, şi i se mai adaugă 
atâtea altele, atunci trebuie să reacţio
neze toţi aceia, pentru cari o limbă ro
mânească curată şi unitara în formele 
ei culturale, este un obiect de cult a-
dânc sufletesc. 

Ion Gorun 

mai mare parte tocmai cu problemele poli
tice cele mai pasionante, care preocupau 
lumea engleză deatunci: adecă legitimita
tea controversată a "Elisabetei şi problema, 
cui revine după eventuala ei detronare 
sau după moartea ei dreptul de succesiune 
la tronul Angliei. . 

Iacă pentruce autorul teatrului shakes
pearian, cu toată imparţialitatea sa în lupta 
celor două Rose, este un aderent atât de 
înfocat al familiei de Lancastre, iată pen
truce el Introduce în piesele sale cu predi
lecţie vădită personagii din familia Stan
ley, preamărindu-le acţiunile eroice, fide
litatea şi nobleţă inimii, iată pentruce în 
Richard II-lea autorul se abate dela isto
rie, pentru a descrie în usurpatorul ace
sta pe însăşi Elisabeta, care cu groază s'a 
şi recunoscut în piesa aceasta şi a inter
zis reprezentarea ei. 

Cum ar fi îndrăsnit Shakespeare acto
rul să facă asemenea aluzii vătămătoare 
la adresa Reginei, el care trăia din graţia 
ei? 

In dramele acestea istorice marele senior 
pretendent la coroana Engliterei expunea 
„chestiunile cele mai grave, cari se agitau 
în jurul lui, fiind el singur direct intere
sat la soluţionarea acestor controverse po
litice," şi-şi confia toate dorinţele, toate 
•preocupările, toate speranţele sale cele mai 
intime! Iată pentruce Stanley ar fi plătit 
cu viaţa divulgarea secretului său, deoare
ce sub numele lui, al pretendentului, toate 
aceste piese ar fi avut un înţeles tenden
ţios atât de evident, încât n'ar fi putut 
scăpa, dată fiind calitatea lui de preten
dent recunoscut la tron, de învinuirea în-
naltei trădări. 

Pentru a evita orice bănuială contele 
de Derby la 1598 se hotărî să pue un nu
me sub titlul dramelor sale, apărute pâ
nă atunci anonim, şi _ alese pe William 
Shakespeare, findcă-1 cunoştea deja de 
mulţi ani, acesta făcând parte din trupa 
fratelui său Ferdinando, şi probabil fiindcă 
avea renumele de Ion Factotum, om debru-
iard şi de afaceri. William Shakespeare 
conta dealtfel ca o firmă, sub care multe 
piese au apărut, pe cari critica de azi le 
consideră ca fiind scrise ie altul sau de 
alţi scriitori străini de autorul teatrului â  
devărat shakespeare-ian. Atribuind Stan
ley unui om de rang social inferior piese
le lui, acestea în cadrul îndepărtaKal isto
riei pierdeau importanţa-, tendenţiozitatea 
şi caracterul lor agresiv, odatăce nu apă-

Chestiunea Shakespeare-iană 
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rea nici o concordanţă între ele şi contele 
de Derby . 

In lumina acestei noui Interpretări a 
d-lui Lefranc, Hamlet este de fapt piesa, 
dupăcum au afirmat-o criticii de-o sută de 
ani încoace, în care autorul s'a zugrăvit 
pe sine însuşi! Hamlet este însuşi contele 
de Derby, care a fost atâţia ani de-a rân
dul prada frământărilor, a îndoelilor, şi a 
indeciziunei. Ca Hamlet, aşa şi contele de 
Derby a şovăit în acţiunea decizivă, în lo
vitura de stat, pe care trebuia să o dea 
Reginei, întâiu deoarece ca bun patriot re
proba orice intervenţie străină în interio
rul Engliterei şi nu admitea-proectul parti
dului catolic de-a se face apel la ajutorul 
Franţei, al Spaniei şi al Papei, şi în al doi
lea rând fiindcă 'avea un respect adânc 
pentru viaţa unui cap încoronat, ca repre
zentantul forţei noţinale, al monarchi»i şi 
al voinţei lui Dumnezeu pe pământ. De 
orice crime s'ar fi făcut vinovat un rege, 
oricât de grav ar fi usurpat dreptul altor 
pretendenţi leigtimi la coroana ţării, totuşi 
omorîrea lui îi repugna contelui de Derby, 
fiindcă îşi da seama de consecinţele mul
tiple, de repercusiunile infinit de mari a-
supra ţării, ce un asemenea act atrage 
după sine. 

Regret, că în cuprinsul acestei conferinţe 
nu ne este cu putinţă să demonstrăm cu 
exemple din dramele istorice, cum se ma
nifestă această concepţie piesă de piesă. 

Dar nu numai preocupările şi ideile sa
le politice i-au inspirat compoziţii drama
tice contelui de Derby. Concordanţe in
contestabile există într,e viaţa lui şi întrea
ga producţie literară shakespeariană. Ace
ste concordanţe ni se revelează cetind tex
tul pieselor şi dându-ne seama de toate a-
luziile ţesute în dialoguri, în sonete, în po
eme şi tocmai aci zace meritul principal 
al d-lui Lefranc, de-a fi dat o explicaţie 
verosimilă la atâtea pasagii rămase obscu
re şi enigmatice până aci. Sonetele au fost 
până acum explicate şi interpretate în 70 
de sisteme diferite, atât sunt de misterioa
se. Considerate ca opera lui Stanley, refe-
rindu-se la fata unui protejat, care a trăit 
în casa lui, ele devin clare şi inteligibile, 
împreună cu sonetele o serie de drame şi 
comedii ne povestesc viaţa sentimentală a-
moroasă şi pasiunile contelui de Derby. 

Drăgălaşa comedie „Visul unei nopţi de 
vară" a fost compusă, — dupăcum se pre
supunea deja dinainte — ca o piesă de o-
cazie pentru a se sărbători căsătoria con
telui de Derby cu Elisabeth de Vere, fiica 
contelui de Oxford şi nepoata Ministrului 
Burleigh. Căsătoria aceasta fastuoasă avu 
loc în 1595 în castelul regal din Greenwich 
în prezenţa Reginei,, şi fu însoţită de ser
bări strălucite şi în .special de reprezenta-
tiuni dramatice. Urmează deci, că delicioa
sa piesă care este „Visul unei nopţi de 
vapă" să fi fost compusă de însuşi mirele, 
ca o delicată atenţiune şi sărbătorire dedi
cată miresei lui în preajma nunţii. Ea este 
de fapt plină de aluzii, cari evocă amintiri 
şi particularităţi din viaţa tinerilor căsăto
riţi. Se ştie de ex., că în piesa aceasta 
meseriaşii din Atena reprezintă cu ocazia 
căsătoriei prinţului lor Thezeus un inter-
lud popular, Pyram şi Thisbe. In epizodul 

acesta criticii au descoperit aluzii la spec
tacolele populare jucate de diletanţi, de 
breslele meseriaşilor, cari aveau loc în o-
răşelele de provincie, cu ocazia Rosalilor, 
şi a zilei de Sânziene: Midsummer, în 24 
Iunie. Ori, pe vremea acea la Midsummer 
nu se mai ţineau asemenea spectacole, de-

. cât numai în oraşul Chester la care se şi 
refera autorul, şi la cari Shakespeare acto
rul nu asistase niciodată, cari însă au fost 
totdeauna patronate şi asistate de conţii 
de Derby, şi în special de William, care 
petrecea cu predilecţie în oraşul Chester. 

După lunile de miere urmară şi zile de 
frământări şi de chinuri sufleteşti. Din bio
grafia lui William de Derby ştim, că el a 
cunoscut accese de gelozie teribilă, că a fă
cut adeseori scene nevestei sale şi probabil 
pe nedrept. Din cauza aceasta el îşi reduce 
pe cât e posibil sejurul la curte şi trăeşte 
împreună cu Lady Derby mai bucuros re
tras pe domeniile sale. Cert este că studiul 
şi analiza geloziei conjugale formează şi 
ea una din preocupările principale ale au
torului teatrului shakespearian. E suficient 
să ne reamintim pe Othello şi mai sugestiv 
încă Povestea de iarnă, care ne este aproa
pe tuturora proaspătă în memorie. 

In producţia Shakespeariană se pot di
stinge clar trei epoce. Operele scrise î na -y 
inte de 1601 sunt pline de veselie, de seni
nătate; dragostea, prietenia şi simţămin
tele patriotice. le inspiră aproape pe toa
te. In epoca aceasta cade şi comedia. „Za
darnice Eforturi de Dragoste". Acţiunea ei 
se brodează pe evenimente contimporane, 
întâmplate la curtea regelui de Navara, 
viitorul Rege al Franţei Henric al IV-lea. 
Comedia aceasta ne prezintă atâtea per
soane istorice din suita regelui, face alu
zii la atâtea întâmplări din viaţa Reginei 
Marguerite de Navarre, şi dovedeşte o atât 
de perfectă cunoaştere a spiritului fran
cez, şi* a diferitelor obiceiuri dela curtea 
regelui Henric al IV-lea, cu viaţa lui plină 
de aventuri galante, încât , e imposibil să 
admitem că Shakespeare actorul, care n'a 
depăşit niciodată graniţele ţării sale, să 
le fi putut cunoaşte; cu atât mai mult cu 
cât singurul izvor, Memoriile Margueritei 
n'au apărut, decât mult mai târziu, în 
1648. Această spirituală-comedie, împreună 
cu episodul Ofeliei din Hamlet, sunt remi
niscenţele contelui de Derby, din voiaju
rile sale. 

Ştim că Hamlet în actul al ITI-lea simu
lează indiferenţa faţă de Ofelia şi pleacă 
din Danemarca. Ea înebuneşte de durere 
şi moare. Hamlet se reîntoarce tocmai la 
ii rrormântarea Ofeliei, când afla c i iubita 
lui e în sicriu dragostea renaşte c i putere 
în sufletul lui şi durerea îl duce la (iupe-
rare. Hamlet îşi pierde echilibrul morii , 
prin revelaţia neaşteptată a nenorocirei. O 
întâmplare similară s'a petrecut în reali
tate în Franţa, cu d-ra de Tournon, fiica 
unei doamne de onoare a Reginei Margue-
rita de Navara, pe care Regina a descris-o 
cu accente impresionante în memoriile ei. 
Memoriile acestea n'au apărut însă decât 
în 1648, deci tocmai 46 ani în urma tra
gediei Hamlet. Contele de Derby, care a 
frpcver^gt.nQU'rtea de Navara, tocmai scurt 
timp :..\" derularea acestei drame de a-

mor, fără îndoială că a aflat-o acolo, din 
sursa directă, altfel nu se poate explica 
paralelismul desăvârşit, ce există între ep i 
sodul din Hamlet şi mpartea emoţionantă 

' a D-rei de Tournon. 
Jn epoca a doua, adecă după 1601 auto

rul teatrului shakespearian ne apare ca 
trecând printr'o mare criză morală, ne a-
pare ca un om decepţionat, care,şi-a pier
dut - iluziile şi visurile. Epoca tragediilor 
lugubre, catastrofale cu desnodământ si
nistru; chiar şi comediile din timpul ace
sta,' sunt pline de amărăciune. Operele a-
cestei epoce sunt pătrunse de pessimism, 
ele descriu libertatea oprimată, trădarea, 
ingratitudinea, torentul de vicii, care rupe 
cu sine şi pe cei nevinovaţi. Eroii din 
dramele acestea sunt frământaţi de gân
duri negre, sunt sfâşiaţi de îndoeli, au mo
ralul frânt; ei se întreabă la ce servesc 
sentimentele nobile şi curate: iubirea, cu
rajul, sacrificiul, desinteresarea? şi ajung 
la concluzia lui Macbeth: „Viaţa nu este 
decât o umbră pribeagă, un biet actor care 
se sbuciumă o clipă pe scenă, şi de care 
apoi nu se mai aude. Un basm spus de un 
nebun, plin de patimă şi de sgomot, dar 
fără de înţeles." 

La ce catastrofă din viata lui Shakespea
re actorul putea să corăspundă acest pe
simism din operele atribuite lui? Şi toc
mai într 'un timp când îi surâde norocul, 
când banii îi curg în abundenţă, când de
vine proprietarul fericit, care şi-a realizat 
idealul său mărturisit? 

Contele de Derby însă are motive cu 
prisosinţă de-a fi trist şi îngândurat; in 
afară de speranţele lui politice, cari în e-
poca aceasta se năruesc, el mai are şi griji 
materiale, lipsa de numerar, datorii şi pro
cese de lungă durată cu văduva fratelui 
său Ferdinando, care îi contestă dreptul 
de moştenire la domeniile şi reşedinţa ta
tălui său, şi cari aparţinuseră totdeauna a-
celuia care moştenea şi titlul de conte. 
Procesul dură 15 ani şi-i cauză multă a-
mărăciune lui William, pânăce însfârşit fu 
decis de Parlament în favorul lui. „Negu
storul din Veneţia" se referia la desele si
tuaţii materiale precare şi penibile în care 
se afla William Stanley Vl-lea conte de 
Derby. 

In epoca a treia a producţiei shakespea
riene pasiunile tumultuoase ale autorului 
s'au potolit, în locul lor se reîntronează 
-almul filozofic, melancolia maturităţii, to
nul indulgenţei. Autorul se complace să 
fantazeze, să viseze, să Introducă chiar 
anachronisme şi deviări geografice, ca de 
ex. în Povestea de iarnă, fiindcă el priveş-' 
te cu ironie lumea. 

In teatrul shakespearian se observă si o 
foarte precisă cunoaştere a peisajiilor din 
Scoţia, din Ţara Galilor, şi din Nordul En
gliterei, apoi a mentalităţii diferitelor pro
vincii, cu dialectele lor. Contele de Derby, 
care poseda întinse domenii în diferitele 
ţinuturi şi luase parte la mai multe expe
diţii militare, era în măsură să câştige a-
semenea cunoştinţe locale speciale. 

Deasemenea s'a accentuat, că autorul o-
perei Shakespeariene trebue să fi fost un 
mare amator şi înţelegător al muzicei, fi
indcă o foloseşte cu multă pricepere ca un 
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mijloc atristic pentru ridicarea efectului 
dramatic, şi fiindcă ştie să tălmăcească, 
cu vădită pasiune, şi cu un vocabular mu
zical extraordinar" de bogat, emoţiile pro
vocate de muzică. De câte ori un senti- ' 
ment prea avântat e inexplicabil prin cu
vinte, autorul ia refugiu Ia muzică, „care 
singură, e în stare să înalte sufletul până 
la ideal." 

Nimic din viata lui Shakespeare din 
Stratford n'ar putea justifica o asemenea 
senzibilitate şi cultură muzicală. Contele 
de Derby nu numai că făcea muzica in
strumentală, foarte la modă pe atunci la a-
ristocraţia engleză dar a compus chiar 
opere muzicale şi a luat parte foarte activă 
la protejarea şi desvoltarea muzicei. 

El vorbia perfect limba franceză, după-
cum o atestă cu admiraţie nora Iui fran
ceză Charlotte de la Tremoille într'o scri
soare. 

Contele de Derby a avut totdeauna o 
predilecţie pentru singurătate şi pentru 
viata retrasă, care este dealtfel preamărită 
şi în numeroase piese din teatrul shakes
pearian. Spre 1623 el se retrage tot mai 
mult din viata publică, întroducându-1 pe 
fiul său James în toate funcţiile înalte pe 
cari le deţinea. Această retragere el a des
cris-o în piesa „Furtuna" în care iarăşi 
şi-a făcut autoportretul, foarte interesant 
de analizat,. dacă timpul ne-ar permite-o. 

Şi modificările de text pe cari le oferă 
prima şi a doua ediţie complectă a opere
lor acestora, dela 1623 şi 1632 le-a putut 
îngriji tot contele' de Derby, fiind încă în 
viaţă. Toate nedumeririle prin urmare, 
toate enigmele, pe cari le oferă opera acea
sta impozantă, se explică atribuind-o lui. 

Cu toatecă după "moartea reginei Elisa-
beta întâmplată la 1603, succesiunea la 
tron a fost soluţionată prin urcarea lui Ja-
cob I, fiul Măriei Stuart, ca descendent di
rect şi legitim alui Henric VIII-lea,. pe tro
nul Marei Britanii, şi cu toate că preocu
pările contelui de Derby luaseră în ră
stimp o altă direcţie, totuş desvelirea se
cretului său evident n'ar fi fost nici atunci 
posibilă. Atât Jacob I, cât şi urmaşul ace
stuia Carol I arătau neîncredere faţă de 
familia de Derby, considerând-o tot ca ri
vală la tron. William muri la 1642, la fru
moasa etate de 81 de ani şi fiul său James, 
al Vll-lea conte de Derby căzu jertfă ma
rei revoluţii engleze, cu care ocazie fu pră
dat, incendiat şi distrus castelul Latham, 
cu toată archiva familiei de Derby. Urmă 
apoi restauraţia cu preferinţele noi pentru 
arta clasică franceză şi teatrul Shakespea-

, rian fu dat uitării pentru multă vreme. 
Când secolul al XVIII-lea îl întronă în ve
chia lui' vază, îl întrona sub numele lui 
William Shakespeare şi secretul a rămas 300 
de ani nedescoperit. Acum trebue să adu
cem omagii ştiinţei franceze, şi îndeosebi 
savantului profesor Lefrane, a cărui meto
dă ştiinţifică ne apară victorioasă. 

Nu numai istoria politică a Engliterei 
ne dă, — prin pătrunderea tainelor ei de 
culise — cheia problemei Shakespeariene, 
ci la rândul ei opera shakespeariană, — 
văzută în această justă lumină — ne dă o 
mai desăvârşită înţelegere a însăşi istoriei 

britanice contimporane, astfel încât, cerce
tările d-lui Abel Lefrane nu servesc nu
mai la soluţionarea unei simple probleme 
literare, ci contribuesc în măsură largă şi 
la complectarea cunoştinţelor cu privire la 
istoria acestui popor fruntaş al civilizaţiei 
noastre. 

Şi dacă contelui de Derby nu i-a fost dat 
în viaţă trecătoarea ocazie de-a purta co

roana Engliterei, in schimb în străduinţa 
Ha mai mult princiară, decât materială du
pă aceasta coroană, a răuşit să atingă o 
[antă mult superioară, făurindu-şi prin 
creaţia sa literară o coroană de lauri pu
rurea neperitoare, venerată pe un terito
riu mult mai întins chiar, decât vastul Im
periu Britanic de astăzi. 

Hfaiioara di. M. Şeiban 

PROBLEME ECONOMICE 

Greva dela Reşiţa 
Luni, 22 Martie, la orele 12 ziua, 6500 

de muncitori din imensele uzini metalur
gice de pe domeniile dela Reşiţa, au încru
cişat braţele pe piept. învinsă de des-
nădejde, gloata muncitorilor înegrită de 
sudoare, a refuzat să. mai dea viaţă din 
energia ei, furnalelor ce înegresc seninul 
cerului. Cântecul ciocanului a amuţit, . 
cuptoarele înroşite ce prefăceau materia 
lichidă şi-au încleştat gurile, iar omul tru
dit de muncă şi de foame, sfâşiat de spe
ranţa unei bucăţi de pane mai îndestulă
toare care nu venea, a privit trist, mun
cit de gândul celor de acasă, şi a rămas 

'înmărmurit ca o stană de piatră. 
Grevă! .. . 
Sinistru şi dureros cuvânt pentru acei 

ce l-au purtat şi-1 port în suflet. Armă cu 
două tăişuri, pe care omul învins în des-
nădejdea sa, o îmbrăţişează cu riscul pie-
irei de foame. In lumea burgheză sătulă 
de hrană şi de plăceri, cuvântul acesta 
dureros e sinonim cu revoluţie, rebeliune, 
crimă, etc. Această lume nepăsătoare, care 
cunoaşte pauperismul numai din romane, 
nu a preţuit niciodată valoarea gologanu
lui sau a coajei de pâine, şi care nu a 
intrat pe brânci în bordeiul neguros şi 
umed, nici n'a simţit hidoasa plăcere a 
paraziţilor, nu poate înţelege niciodată 
cauzele reale ce determină pe muncitor 
să încrucişeze braţele. 

Dacă legea, de fier a salariului — în
tocmită după interesele celor puternici — 
nu garantează pentru viaţă robului decât 
atât, ca să-şi poată târî viaţa de azi pe 
mâine, oricine îşi- poate închipui lesne, 
în ce stare sufletească se găseşte el, când 
îşi ia suprema hotărîre de a nu-şi mai 
exploata braţele. , 

Gestul acesta înainte de a fi1 revoluţio
nar e un gest eroic. Ce groaznică luptă se 
duce în individul care îşi impune această 
hotărîre. Mâine, acest mâirife înfiorător, 
care îi stă toată viaţa deasupra capului ca 
o sabie a lui Damocles, nu Va avea ce să 
aducă copiilor de mâncare, iar soţia în
durerată va privi trist copiii ghemuiţi după 
soba rece, şi-i va sfâşia sufetul scâncetul 
lor. 

Acest tablou al mizeriei, trăieşte în su
fletul fiecăruia din cei 6500 de robi, pe ' 
cari nesaţiul celor ghiftuiţi i-a svârlit pe 
drumuri. 

După statisticile organizaţiilor muncito
reşti, greva dela uzinele Reşiţa a lăsat 
fără bucată de pâine 20 de mii de guri, 
care azi sunt în a cincea săptămână de 
foamete. Cauzele cari au determinat con

flictul, analizându-le în modul cel mai 
obiectiv, ne arată cât de condamnabilă 
este purtarea direcţiei 'generale dela Bu
cureşti a uzinelor. 

Lâ sfârşitul lunei Februarie a. c , urma 
să expire termenul contractului colectiv 
de muncă. La adunarea generală munci
torii hotărîseră denunţarea contractului 
colectiv, urmând a se încheia altul, revi-
zuindu-se salariile care timp de 3 ani de 
zile rămăseseră aceleaşi. Direcţiunea se 
opune denunţării contractului colectiv şi 
declară că e dispusă să accepte numai 
prelungirea şi totodată să suprime avari-
tagiile pe care le avea muncitorii la unele 
articole alimentare. încep tratativele. In 
decursul lor muncitori îşi reduc revendi
cările dela 35 şi 25 la sută la 10 la sută, 
însă cu condiţia de a nu li-se suprima 
avantagiile alimentare. 

Delegaţia numită de direcţia uzinei a 
obiectat, că ea nu -are mandat decât să 
trateze prelungirea actualului contract co
lectiv. După discuţii şi în urma iştrucţii-
lor venite dela Bucureşti, se acceptă numai 
un spor de 5 la sută şi cu oarecari 
restricţii în ce priveşte vechile avantagii. 

Dacă timp de trei ani de zile, când 
scumpetea s'a ridicat, zi de zi în mod ver
tiginos, robii uzinei miliardare au tăcut, 
nici după acest timp nu li-ş'au luat în 
seamă de către direcţia generală dreptele 
lor cereri, cu toate că atât directorii dela 
uzini, cât şi reprezentanţii ministerului 
Muncii, au recunoscut de perfect acord, 
necesitatea sporiri salariilor după cererile 
muncitorilor. 

Răspunsul celor slabi a fost arma pa- , 
-sivă, şi dureroasă pentru ei, greva; pe 
când puternicii nesăţioşi zimbind ironic 
deasupra socotelilor de pe bilanţul de pro
fit, au trimis pe meleagurile Reşiţei, ba
ionete şi mitraliere, să sature pe învinşii 
în care ţipă foamea. 

Cât de hâdă şi cât de barbară e drep
tatea societăţii de astăzi. Şi cât de laşi 
suntem când ne prefacem că nu pricepem 
rostul revoluţiilor sociale. Rătăcim bui
maci prin noianul de speculaţii filozofice, 
când realitatea crudă re dă prilejul să 
înţelegem pe -deplin rostul vieţii şi *al 
oricărui fenomen social. Vorbim de civili
zaţie, de cultură de spirit; Nietzsche, ne
bunul şi-a închipuit supraomul, Iisus a 
crezut că va face lumea mai bună, mai 
paşnică, pe când noi azi în al XX-lea 
secol de civilizaţie modernă, trimitem 
baionetele şi gloanţele celor ce ne cer 
pâine. Ion Mehedinţeanu 
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S c r i s o a r e din Par i s 
„E bietul om sub vremuri". Sub razele 

calde ale soarelui de primăvară cari în
veselesc străzile, foste atât amar de timp 
mohorîte ale Parisului, cuvintele bătrânu
lui cronicar îmi revin în minte. Căci am 
observat că un cer albastru şi un soare 
strălucitor, .în locurile unde domneşte de 
obicei, atmosfera aspră şi »vînătă a iernei, 
influenţează evenimentele mari şi mici 
ale omenirei. 

Luni de zile şi zi de zi, Parisul a trăit 
într'ifn fel de crispare neîntreruptă. Un 
pesimism opac, ce pica parcă din cerul 
veşnic întunecat, stăpânea sufletele. In 
parlament, enervarea, nemulţumirea, ne-
isbândâ, nu mai contenesc. Miniştrii de 
finanţe cu proectele lor de legi se isbeau 
de o neînvisă ostilitate din partea depu
taţilor şi a senatorilor francezi. Caillaux, 
Doumer, au căzut rând pe rând. In vre
mea asta opinia publică se înăcrea din 
ce în ce mai tare, nevoile financiare cople-
şiau tara, scăparea nu se ivea de nicâ, 
ieri. Insfârşit fu numit ministru de finanţe 
d. Raoul Peret. O figură amabilă, dar 
nimic mai mult. Odată cu activitatea sa, 
primăvara răsări dulce deasupra Parisu
lui. De zece ani nu-mi aduc aminte să 
fi avut aci o lună Aprilie aşa de frumoasă 
Şi deodată, ca prin farmec, opinia publică 
se calmă, parlamentul vota fără greu
tate taxa civică a ministrului de finanţe. 
Trebue să spun că întocmirea ei este 
fericită. Legea e justă, fără agresivitate; 
ea va isbi pe contribuabil strict după 
mijloacele lui. Este o lege a bunului simţ. 

Suntem azi în ajunul Paştelui., Alba
strul cerului şi razele de aur ~ale soa
relui înneacă oraşul. O putere necuno
scută varsă armonia în suflete şi nă
dejdea în duhuri. Acela care, acum câte-va 
zile se simţea trist şi descurajat; încearcă 
azi, fără motive noi, sentimente de spe
ranţă. Bolnavii înşişi îndură parcă- mai 
puţine suferinţe. Atât este de adevărat că 
influenţa luminei solare este covârşitoare 
pe pământul unde ne mişcăm. Câte eve
nimente istorice, câte întâmplări din viaţa 
poporului se datoresc impresiilor de căl
dură sau de frig, de lumină sau de căl
dură de pe planeta noastră. 

O filqşofie posibilă nu este de conceput 
fără un studiu adânc şi 6 veşnică obser
vaţie a biologiei. Şi fiindcă omul îşi 
aplică de obicei toate incidentele din jurul 
său, nu trebue să uităm că orice întâm
plări în viaţă-ne, că orice drame ale isto
riei îşi au isvorul în massa de carne din 
care ne compunem. Sensibilitatea noastră 

se impregnează de potenţialele cari râu
resc în afară de noi, şi o impresie de 
bună-stare sau de o rea-stare sunt ho-
lărîtoare în actele infime ca şi în fap
tele primordiale ale existenţei. In. dimi
neaţa dela Austerlitz, soarele răsărea din
tre nouri şi lumina lui dilata sufletele 
soldaţilor lui Napoleon; în după amiaza 
dela Waterloo, dimpotrivă, ploaia cădea 
dintr'un cer mohorît în care se rosto
goleau norii vineţi. 

Totul este în tot şi influenţele diverse 
se întrepătrund în lumea noastră sub
lunară. Deaceia, cât de naiv judecă aceia 
cari îşi. închipuesc că cifrele, bunoară, nu 
au nimic de aface cu avânturile poetice 
ale sufletului nostru. Totul este în tot — 
şi nereuşita sau izbânda unui proect fi
nanciar, sau a unei legi economice de
pind de acelaş substrat omenesc din care 
ia naştere o melodie înduioşătoare sau o 
imaginaţie artistică excepţională. O sta
tistică, pentru acel ce ştie ceti adânc în 
suflete, este tot atât de interesantă din 
punctul de vedere biologic, ca şi vre-un 
capo d'operă a literaturei. 

îmi place să cred, deci, că un mare om 
de stat nu neglijează niciodată sentimen
tele abstracte ale inşilor şi nici impon
derabilele din elementele ambiante. Chiar 
fără a-şi da seama întrun mod precis, un 
conducător al mulţirnei se orientează, din 
instinct, după impresiile confuze dar de
cisive ale clipei. 

Intr'o conferinţă pe care am făcut-o în 
1919 asupra României în sala' Gaveau, 
sub preşidenţia binevoitoare a d-lui Ion 
Brătianu, am spus, între altele: „Nu cred 
că trebue să se neglijeze forţele abstracte 
ce iradiază din sufletul unui popor. Căci, 
iu fond, ce este imponderabilul omenesc? El 
este însăşi esenţa acţiunilor noastre, cel 
dintâi impuls ale faptelor pe cari le pro
ducem. Faptele nasc, intr'adevăr, din por
nirile şi din gusturile noastre intime, din 
puterea ocultă a simpatiilor şi antipa
tiilor noastre. Ceeace obişnuim să numim 
un fapt positiv nu este decât rezutatul 
a.spiraţiunilor noastre sub-co"hştiente. Şi 
asemăn impoderabilele o m e n e ş t i cu 
acele gaze impalpabile în aparentă, dar 
cari ascund în sânul lor nişte formidabile 
forţe de expansiune". 

Treceam mai deunăzi prin faţa turnu
lui astrologie clădit, în dosul halelor, de 
Caterina de Medicis, pentru astrologul ei 
favorit: Ruggieri. Şi-mi spuneam că alchi
miştii din evul mediu aveau, în credinţele 

lor naive, un fond de adevăr. Faptul că 
făceau să intervină influenţa aştrilor în 
evenimentele omeneşti este greşit în formă 
însă exact în fond. Dacă naivii' astrologi 
din trecut îşi închipuiau că planetele ce
rului concurau la fericirea sau la neferi
cirea oamenilor — aveau dreptate în acest 
punct. Căci toate acţiunile noastre sunt 
dominate de elementele oculte ale mediu
lui în cari au loc aceste acţiuni. întuneri
cul sau luminat, o rază de lună sau- una 
de soare, frigul şi căldura, primăvara sau 
toamna influenţează intr'adevăr eveni
mentele — omeneşti şi aceste elemente 
sunt incontestabil de ordine cosmică, deci 
astrală. Alchimiştii se înşelau însă când 
îşi imaginau cu o dulce candoare că sorii 
şi planetele universului îşi combinau in
fluenţele numai şi numai ca să reguleze 
viaţa unui pământean, fie el chiar un cap 
încoronat. 

In trecerea noastră aşa de repede' prin 
viaţă ,atâtea probleme ni-se înfăţişează, 
aşa de multe putem observa! înainte de 
toate ar trebui să ne adâncim duhul în 

'armonia pre-stabilită a universului. Ea e 
marele miracol al existenţei. In sânul ei se 
dospesc şi binele şi răul cu o senină in
diferenţă. In toate operile mele, în fiece 
clipă a vieţii mele am în vedere această 
armonie. Filosofia mea nu are alt isvtii-. 
Ii se dau însă, spre propria mea uimire, 
calificative atât de deosebite. „Un mistic 
laic" m'a numit un ziar din Barcelona. 
D-l Alberic Cahuet, într'o carte consa
crată vieţei Măriei Bashkirtseff, vorbeşte 
de „filozofia anesteziană a lui Maurice 
Maeterlinck" şi de „materialismul liric - al 
d-lui Adrien Le Corbeau" D-l Jules Sa-
geret, excelentul filosof şi-jost profesor la 
College de France, îmi face onoarea să-mi 
atribue în cartea mea „L'Heure finale" o 
„admirabilă metodă patologică." Louis de 
Gonzague-Frick făcând critica operii mele: 
„Le Gigantesqne" spune că am „reînnoit 
budismul pe baze ştiinţifice", iar ziarele 
americane şi cele din Anglia asociază hu
mele meu cu epitetele tot atât de diverse 
cât sunt de neaşteptate în ochii mei. • 

Şi astea toate fiind-că încerc să văd în 
cel mai mic detaliu o latură a armoniei 
generale. Deaceia v'am scris la începutul 
acestei cronici că splendidele zile de prir 
măvară pe cari le trăim şi votarea pro-
ectului financiar al d-lui Raoul Peret îmi 
fac impresia de a nu fi, unele de cealaltă, 
aşa de străine cât s'ar crede. 

Adiien La Coibean 
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comedie in tiei acte de Bisson, localizată 
de P. Guşti. 

In stagiunea aceasta spiritualul autor' 
de farse, Bisson, s-'a bucurat de o deose
bită atenţiune din partea conducerii tea
trului nostru, cât şi — mai ales aceasta 
— din partea spectatorilor. Nu aducem 
acuze grave nici unora, nici allora.D-1 Za-
haria Bârsan, fiind întrebat odată asupra 
acestui surplus de piese fără pic de duh 
superior, ne-a ameninţat cu — melodrame. 
Ne-a surprins puţin atunci această ame
ninţare, într'adevăr grozavă pentru un 
spectator care a simţit vreodată aerul tare 
al culmilor acestei arte, care abia acum 
îşi desvăleşte adevăratele frumuseţi la noi'; 
dar când am văzut delirul de admiraţie 
care a cuprins o sală întreagă la. repre
zentarea zdrângănelii naţionale a d-lui 
Eftimiu, ne-am dat seama că directorul 
întâiului Teatru Naţional al Ardealului, 
cunoaşte prea bine înălţimea la care s'a 
putut ridica după şapte ani de viaţă ro
mânească liberă, barometrul cultural al 
societăţii noastre. Ne-am dat seama şi 
ne-am întristat căci ne-am gândit căţi Bis
son, căţi Sardou şi câţi Eftimii va trebui 
să mai macine inutil puterile puţine ale 
acestei instituţii dq artă până când i-se va 
cere cu insistenţă din partea publicului de 
aci Shakespeare, Ibsen, Shav, Pirandello 
sau alţii dintre autorii cari marchează o 
epocă nouă în evoluţia artei dramatice. 
Ce atitudine va lua această societate, care 
lasă loc atât de puţin artei în sufletul său, 
în faţa" pieselor de o surprinzătoare nou
tate, de o nebănuită adâncime a simbole-
lor şi de o nesecată savoare poetică a le" 
lui Lucian Blaga, de pildă, un autor, care 
a crescut îndărătnic în faţa ochilor ei 
orbi, înfingându-şi rădăcinile inspiraţiei 
adânc în solul istoric al acestui colţ de 
ţară („Zamolxe" şi „Tulburarea apelor"), 
sau hrănindu-şi această inspiraţie din 
frământările puternice ale gândului euro
pean dela acest început de veac („Daria" 
şi „Fapta")?... 

Dar încheiem aceste întristătoare con
sideraţii prilejuite de reprezentarea unei 
comedii, care a mai avut atâtea „cazuri de 
precedenţă" justificate, în această stagiune; 
ele ne-ar duce prea departe. 

Revenind la comedia lui Bisson relevăm 
' partea ei de satirizare a magistraţilor, o 
satirizare prea puţin binecuvântată de 
artă, destul de potrivită însă anumitor 
moravuri cari persistă încă la noi. 

Dacă piesa în sine a: fost lipsită de 
duh artistic, ea a fost sfinţită de verva 
artistică cu care a fost reprezentată. 
Ritmul interpretării a fost susţinut în 
aceeaş intensitate — o dovadă despre se
rioasa pricepe a directorului de scenă, d. 

I. Stănescu-Papa. Dintre actori . ne oprim 
în special tot la d-sa care a avut rolul 
principal şi la d. Vasilescu. Regretăm că 
d-1 Stănescu-Papa nu îmbrăţişează roluri 
de o mai mare valoare lăuntrică pentru 
a-şi pune în joc toate forţele, de cari 
suntem siguri că dispune, din belşug. Fe
lul de interpretare, mai realist, a con
trastat şi de astă dată izbitor cu interpre
tarea supărător de declamatoare agrestu
lui ansamblului. La d. Stănescu-Papa ne-a 
surprins deosebita grijă de amănuntele ro
lului. Un gest, un cuvânt, care ar fi trecut 
neobservat de simţul unui artist mediocru, 
primeşte la d-sa o semnificaţie, care dă un 
deosebit relief artistic interpretării. A plă
cut mult şi verva şi spontaneitatea d-lui 
V. Vasilescu. 

CONFERINŢE 

A. Maior: Telegrafia şi telefonia fâiă fii 
E astăzi atât de populară această relativ 

recentă invenţie a ştiinţei, încât aproape 
că este cu neputinţă să întâlneşti un oră-
şan, care să nu fi prins cu urecheea, cât 
de puţin, transmisiunile ei fonice, şi totuşi 
sunt . aşa de puţini aceia, cari înţeleg 
mecanismul de transmisiune şi de recepţi-
une al telefoniei sau telegrafiei fără fir. 
D-1 prof. Augustin Maior, cunoscut publi
cului clujan ca un popularizator lipsit cu 
totul de orice pedanterie ştiinţifică, a fost 
în stare să familiarizeze în timp de o. oră 
un auditoriu cu preocupări atât de variate, 
care se ghemuia- în prea neîncăpătoarea 
sală a IV-a a Universităţii noastre, cu tot 
secretul acestui mecanism. Audiţia radio
fonică, ilustrând expunerea conferenţiaru
lui, a prilejiuit ascultătorilor petrecerea 
unei seri, cari a îmbinat utilul cu plăcutul. 

D-1 Maior n'a uitat să amintească în
fiinţarea unei „Societăţi a Prietenilor Ra
diofoniei" aici în Cluj, sub preşedenţia 
d-lui prof. E. Racoviţă, făcând un apel 
călduros către cei de faţă pentru spriji
nirea ei. 

Mihail Şerban: Logodnă, căsătorie şi 
divorj. 

Un subiect atât de vast, care interesează 
toate vârstele, cuprinzând ciclul întreg al 
vieţii conjugale, nici nu putea fi desvol-
tat suficient în decurs de o oră. Pentru 
aceea conferenţiarul a părăsit chestiunea 
din urmă, care ar fi fost în stare, poate, 
să mohorască' figurile senine ale ascultă
torilor cu atenţiunea încordată asupra pri
melor două chestiuni, mult mai atrăgă
toare. 

Căsătoria, spune d. Şerban, este o in
stituţie socială. Dragostea, care este în 
cele mai multe cazuri la temelia căsăto
riei, este dela natură, care intervine 
pentru apărarea intereselor ei: conserva
rea biologică, dar căsătoria este o insti

tuţie, deci un produs al raţiunii. Aşa se 
explică varietatea raporturilor conjugale 
la diferite popoare în decursul veacurilor. 
Căsătoria este un reflex al ideilor morale 
ale unui popor dat, iar asupra moralei 
sunt atâţia factori externi şi variabili cari 
influenţează, ca mediul fizic, clima, etc. 
Din acelaş caracter raţional al căsătoriei 
ne explicăm şi justificăm căsătoria din 
interes, nu din dragoste. într'adevăr dra
gostea cea mai puternică, cea mai reală, 
se poate făuri numai în timpul căsătoriei. 

Familia, rezultatul căsătoriei, este o 
unitate biologică, întrucât bărbatul şi fe
meia, între cari sunt deosebiri esenţiale 
psiho-fizice, se întregesc prin căsnicie, îşi 
completează însuşirile proprii într'o uni
tate superioară, în care femeia reprezintă, 
în general, elementul conservator, iar 'băr
batul elementul de progres. — 

Toate acestea dovedesc existenţa unei 
probleme a educaţiei în vederea căsătoriei 
şi a pregătirii Dactului de logodnă, întâiul 
pas spre căsnicie. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

A Dâkok Tr6jâban irta Părvan Vaiile, 
românbol forditatta Feienczi Sândor (Er-
delyi Tudomânyos Fuzetek, 2sz). — Este 
un articol al d-lui Pârvan, tipărit în revi
sta pentru cultura clasică „Orpheus". Dis
tinsul archeolog, .care anunţă un studiu 
întins asupra popoarelor din- familia tra
cică, stabileşte aici, polemizând cu sa
vanţii Schuchardt, Briickner şi Schmidt, o 
dislocare a unei populaţiuni dacice înspre 
Asia Mică. Vase şi securi descoperite la 
Troia aparţin stilului desvoltat în Carpaţi, 
cari trădează deci o influenţă tracică asu
pra ceramicei troiene flin . jurul anului 
1000 a. Chr. Toponimia aduce sprijin argu
mentelor archeologice, şi astfel aflăm că, 
după căderea falnicei cetăţi, asediată de 
Greci, cei cari au ridicat pe ruinele ei o 
nouă cetate, creând o nouă' civilizaţie, au 
fost Dacii, locuitorii Carpaţilor sudici şi 
răsări teni. 

D-1 Ferenczi Sândor, asistent universi
tar, un zelos muncitor în domeniul arche-
ologiei, care a luat parte ,şi la săpăturile 
făcute în vara trecută în regiunea Haţe
gului,, a făcut prin această traducere un 
pas fericit spre conlucrarea ştiinţifică a 
savanţilor români cu savanţii unguri. Ani
mozităţile interetnice, mai puţin decât ori
unde sunt admise în ştiinţă, care-şi urmă
reşte adevărurile ei pe deasupra conside-
raţiunilor mărunte ce pot provoca cioc
niri • duşmănoase pe alte terene de activi-

> tate. Nădăjduim că d. Ferenczi va stărui 
în această direcţie. 

Convorbiri literare. — Stabilindu-şi o 
apariţie regulată ,sub conducerea d-lui 
Tzigara-Samurcaş şi cu îngrijirea „redac
torului' const. Gane, revista bucureşteană, 
care ne aduce aminte mereu de tinereţea 
ei strălucită, când era la laşi tribuna unei 
noui orientări în cultura românească, are 
astăzi înfăţişarea unui magazin literar. 
Studiile fiolosofice sau istorice îşi dau 
mâna cu creaţiunile poetice, în versuri ori 
în proză. Şi de multe ori valoarea opere
lor din întâia categorie depăşeşte cu mult 
valoarea estetică a operelor poetice. Apoi 
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o cronică bogată şi variată, din care însă 
tocmai partea redactorului, cronica revis
telor, este mai „cenuşie", mărginindu-se 
la un simplu reportagiu uneori, sau ris
când o critică prea puţin documentată 
alteori. 

Ea are însă un alt merit, prin documen
tele de istorie literară ce le aduce aproape 
cu fiecare număr. Scrisori ale lui Alecsan-
dri, Mihail Kogălniceanu şi Slavici am 

cetit în numerile din acest an. Ale lui 
Slavici în serie, publicate de redactorul de 
pe vremuri a,l „Convorbirilor", d. Iacob 
Negruzzi, cu o valoare documentară deo
sebit de preţioasă. Ş'apoi o surpriză: un 
nou isvor de dovezi privitoare la viata lui 
Eminescu, care n'a fost încă- reconstituită 
în întregime de istoria literară. Fericitul 
posesor al acestor scumpe „hârtii" este 
d. V. Branişte. 

C R O N I C A M E D I C O - S O C I A L Â 
Institutul de seruri şi vaccinuri 

Puţini ştiu, că institutul de seruri şi 
vaccinuri al d-lui prof. Dr. Cantacuzino 
este un aşezământ ştiinţific atât de su
perior, încât poate face fala oricărui stat 
civilizat occidental. Marele nostru savant, 
a cărui reputaţie a depăşit de mult gra
niţele europene, a reuşit ca prin însuşi
rile d-sale să "atragă — asemenea unui 
viguros magnet uman — numeroşi cola
boratori devotaţi, cari sub auspiciile mae
strului săvârşesc o muncă titanică şi ne
închipuit de binefăcătoare pentru popu
laţia ţării noastre. Este în afară de orice 
îndoială, că materialele elaborate' în uzi
nele ştiinţifice ale d-lui prof. Cantacuzino 
salvează mai multe vieţi omeneşti decât 
majoritatea altor instituţiuni sanitare dela 
noi! Şi de aceea este o datorie primordială 
a statului să sprijinească din toate forţele 
sale institutul de seruri şi vaccinuri, deoa
rece capitalul financiar plasat în acest 
institut dă o dobândă vie cu răsunet asu
pra altui capital, mai preţios, capitalul 

\ uman. Şi cu toate acestea unele farmacii 
neromâneşti din Ardeal, eludând legea, se 
aprovizionează cu seruri şi vaccinuri, de 
o eficacitate discutabilă, de peste graniţă. 
E un abuz care trebuie reprimat fără în
târziere. 

Un dispensai lomânesc la Paris 
Este dispensarul antituberculos înfiin

ţat de Regina României şi pus ' în servi
ciul societăţii internaţionale pentru com
baterea tuberculozei şi a cancerului. Pus 
sub conducerea profesorului Richet, se
condat de dr. Simionescu, dispensarul Re
gina Măria nu se mărgineşte numai la în
grijirea gratuită a celor lipsiţi de mijloace. 
In cadrele lui se desfăşoară şi o activă 
viaţă ştiinţifică, animată de prof Richet, 
o ilustritate a ştiinţei actuale şi confe
rinţele medicale cari se ţin acolo avan-
gardează cercetări savante de valoare 
universală. Este impresionantă contribu
ţia aceasta modestă a României la opera 
de asanare internaţională şi serveşte ca 
o dovadă grăitoare de recunoştinţa, pe 
care tara noastră o poartă sorei sale bine
voitoare şi protectoare. 

Sexologie 
In 1914 era să se ţină la Berlin un con

gres Internaţional de studii sexuale. Răs-
boiul a zădărnicit planul. Acum se reia 
firul. Societatea internaţională de sexolo
gie (Internationale Gesellschaft fur Sexual-
forschung) a luat iniţiativa ca acel con

gres, după 12 ani de amânare, să se ţină 
în toamna acestui an, tot la Berlin. Se va 
ocupa cu sexologia generală şi cu rapor
turile sale cu alte ştiinţe ca: ştiinţele na
turale (cu biologia), sociologia, economia 
naţională, natalitatea, etnologia şi antro
pologia, eugenia, estetica, etica şi aşa mai 
departe. Vor participa reprezentanţi din 
toate ţările şi este evident, că desbate-
rile vor duce la concluzii menite să revo
luţioneze bazele învechite, pe cari se fa
ce astăzi educaţia şcolară şi familiară, 
înăbuşită de prea multe reticenţe, cari nu 
sunt deloc favorabile unei creşteri raţio
nale. Viata sexuală joacă un rol imens în 
toate domeniile vieţii sociale şi are o im
portanţă cu mult mai mare, decât pare la 

-prima vedere. Şi tocmai asupra acestei 
probleme există cele mai multe confu-
ziuni, din cauza reticenţelor inutile, ba 
chiar dăunătoare. Să sperăm că congre
sul dela Berlin va aduce oarecare lumină. 

La fabrica de tutun 
Lumea muncitoare ne oferă un câmp 

foarte vast de studii interesante. Condi
ţiile antihigienice în cari se săvârşeşte de 
cele mai multe ori munca manuală, sa
lariile derizorii, alimentaţia insuficientă, 
surmenajul, sunt' tot atâtea împrejurări 
defavorabile, cari Interiorizează materialul 
uman utiliza-t în industrie. Am spus de 
atâtea ori, că deşi industria merge mână 
în mână cu progresul, totuş industriali

zarea exagerată şi nearmorizată'cu pre^ 
ceptele organizării ştiinţifice a muncii 
poate fi foarte defavorabilă capitalului de 
oameni întrebuinţaţi în industrie. Sunt 
foarte interesante datele furnizate, de '"â? 
anchetă făcută la . fabrica -de tutun din? 
Cluj de dr. D. Stanca! In decurs'de-uri aii 
şi 3 luni s'au examinat 1418 muncitori, 
între cari s'au depistat- 330 de sifilitici, 
cu diferite manifestaţiuni recente şT tar
dive. Intre gravide s'a depistat un număr 
mare de sifilitice, ca şi între mamele ctf 
unul sau mai mulţi copii. Sifilisul con
genital s'a înregistrat în 10 la sută din 
cazuri. Tuberculoza tine isonul sifilisu
lui pe un ton lugubru. Majoritatea bol
navelor tuberculoase sunt din cartierul 
Mănăstur, aşezat la o distanţă mare de 
fabrică. Drumul acesta" de câţiva kilo
metri, făcut de mai multe ori pe zi, sur
menează şi predispune la tuberculizare. 

Dintre muncitoarele gravide 77% pre
zentau diferite boale, ca sifilis, tubercu
loză şi altele. In astfel de condiţii e uşor 
să bănuim soarta copiilor născuţi din ast
fel de mame. Din 3137 de copii ai mame
lor lucrătoare au murit îndată după naş
tere sau până la vârsta de 10 ani 1437, -• 
deci aproape jumătate. Un exemplu deo- N 
sebit de sguduitor ne prezintă cazul ace
lei femei, care în decursul vieţii sale a 
dat naştere la 20 de copii, dintre cari 19 
sau s'au născut morţi, sau au murit în
dată după naştere şi în primii arii ai 
vieţii. Dintre mamele cari au născut feţi * 
morţi, cele mai multe sufereau de sifilis. 
— Iată câteva date din această minuţioa
să anchetă, graţie căreia putem să ne 
construim o imagine clară de situaţia pre
cară, în care se află populaţia muncitoare, 
supusă atâtor condiţiuni disgenice, cari-i 
alterează profund vitalitatea şi puterea de 
reprqducţiune. Cunoscând cauzele, efectele 
lor defavorabile , pot fi modificate în bine 
prin remedii medicale şi medico-sociale, 
cari stau în manile noastre; şi nu sunt 
greu de administrat. 

Di. Auiel Voina 

SĂPTĂMÂNA ECONOMICÂ-FINANCIARĂ 
GIRO-CONTO 

Din iniţiativa Băncii Naţionale a Ro
mâniei, la Bucureşti, pe lângă institutul 
nostru de emisiune, a luat fiinţă, încă 
din anii trecuţi, o asociaţie, a Instituţiu-
nilor financiare din întreg cuprinsul ţării. 

Chemarea acestei asociaţii ar fi de con
silier economic-financiar, pe lângă Banca 
Naţională, care în mod de tot corect, tre-
bue să'şi spună cuvântul său, ori' de câte 
ori, e vorba de noui legiuiri economice-
financiare, căci soa'rta valutei noastre, e 
în funcţie, nu numai de politica valutară 
a Băncii de Emisiune, ci este direct in-
fluinţată, şi de măsurile economice-finan-
ciare, luate de factorii răspunzători, dela 
cârma ţării. 

Sunt multe chestiunile, în cari, Asocia
ţia Băncilor, a colaborat cu Banca de Emi
siune, deci indirect şi cu Guvernul ţării, 
merită însă o deosebită atenţiune, iniţiati

va mai recent luată, de a se studia organi
zarea şi reînfiinţarea peste întreg cuprin
sul ţării, a serviciului de Giro-Conti, şi 
introducerea serviciului, de conturi curen
te, pe lângă principalele oficii poştale din 
tară. 

Acest serviciu,. de Giro-Conto, a func
ţionat pe lângă fosta Bancă Austro-Ungâră 
în Transilvania şi în Bucovina, până la 
finele anului 1918, dată, la care, sucursa
lele acestei bănci, au sistat ori şi ce ope
raţiuni noi, şi există, în toate ţările din 
occident, aducând servicii reale economiei 
naţionale, şi uşurând în mod de tot sim
ţitor, circulaţia fiduciară, facilitând deci, 
şi transacţiunile comerciale-industriale, 
prin o mai uşoară şi mai eftină posibili
tate de plată, în ori şi ce colţ al ţării. 

Sunt în deobşte cunoscute, plângerile 
cercurilor comerciale şi industriale, — şi 
trebue să recunoaştem, că aceste plângeri, 
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sunt şi juste, — că serviciul de viramente, 
între singuraticele centre şi marele număr 
de oraşe, din restul ţării, nu funcţionează 
ireproşabil, îngreunează direct, o desfăşu
rare netă a operaţiunilor comerciale şi 
(ranzacţiunilor industriale, prin tergiver
sări şi mărimea comisioanelor ce se per
cep, nu după o normă bine stabilită, ci 
după bunul plac, al directorilor băncilor 
noastre din provincie, favorizate de fap
tul, că sunt singure pe piaţă, şi comer
cianţii şi industriaşii, sunt siliţi a face uz 
de serviciile lor. 

S'a ajuns atât de departe, că nu numai 
particularii, ci de multeori chiar băncile 
înseşi, cari aveau de făcut plăţi mai im
portante, fie la Bucureşti, fie în orăşelele 
mai mici, în loc, de a se folosi de servi
ciile băncilor, trimiteau sumele datorate 
prin intermediul funcţionarilor, cari se fo
loseau de automobil sau tren, ajungând 
banii la destinaţiune, mai repede şi mai 
puţin costisitor, decât, dacă s'ar fi uzat 
de serviciul particular de viramente, al 
băncilor noastre. 

Evident, că acest rău, care îngreunează 
circulaţia capitalului,' şi a produs nenu-
merate perturbaţiuni în viaţa noastră eco
nomică, trebue şi poate fi înlăturat, cu 
ajutorul serviciului de Giro-Conto, ce 

urmează a lua fiinţă, pe lângă Banca Na
ţională a României. 

Din încredinţarea Asociaţiei Băncilor, 
doi distinşi funcţionari superiori, ai insti
tutului de emisiune, Domnii: Pop şi Du-
mitresou, primul, fost funcţionar superior, 
la fosta Bancă Austro-Ungară, deci un bun 
cunoscător al acestui serviciu, al doilea, 
un eminent, absolvent, al unei Academii 
de înalte Studii Comerciale din Germa
nia, au şi alcătuit un anteproect, pentru 
înfiinţarea şi funcţionarea serviciului de 
Giro-Conto, în cadrele, Băncii Naţionale a 
României. 

Alcătuit, în baza proectelor similare din 
Franţa, Germania, Belgia şi după fostul 
proect, al Băncii Austro-Ungare, proectul 
de înfiinţare şi de funcţionare, prevede 
până în cele mai mici amănunte, desfă
şurarea întregului, complex de operaţiuni, 
ce urmează a câştiga desfăşurare, prin 
Giro-Conto, şi înfăptuirea acestui dezide
rat, pentru care colegii noştrii dela Banca 
de Emisiune, au depus o muncă şi un zel 
demn de toată lauda, depinde, numai dela 
felul, cum Băncile noastre şi factorii eco
nomici, se vor grăbi, a'şi da concursul lor, 
pentru punerea la punct a chestiunei. 

Această movaţiune, în viaţa noastră 
economică, va avea desigur un succes si
gur, şi va câştiga răspândirea, pe care 
cu adevărat o merită, dacă clientul recru
tat din industrie, comerţ, viaţa bancară, 
dar chiar şi particularul, va putea fi con
vins, că acest serviciu, îi oferă avantagii 
de tot importante, şi deci se plăteşte, de 
a întreţine, un astfel de cont, la Banca 
de Emisiune. 

Secretul succesului, se găseşte uşor, 
dacă: -

a) se oferă o gratuitate la cât mai multe 
operaţiuni, ce urmează să fie desfăşurate 
prin Giro-Conti; 

b) fixarea de taxe cât mai mici, şi de 
sigur, inferioare celor, pe cari le percep 
de prezent băncile particulare, servind 
aceasta direct ca un imbold, de a soli
cita, deschiderea unui astfel de cont; 

c) stabilirea unei. taxe fixe, care ser
veşte drept garanţie, deci asupra căreia, 
clientul nu poate dispune în decursul tim
pului, cât mai modeste, ţinând cont de 
faptul, că astăzi, nici particularul, dar 
nici chiar băncile, nu sunt în situaţiu-
nea, de a întreţine ca garanţie, o sumă 
mai importantă, care nu le aduce nici o 
dobândă; 

d) se mai recomandă şi Introducerea de 
noi operaţiuni, între actualele operaţiuni 
ale Băncii de Emisiune, pentru a se da 
clientelei ocaziune, de a desfăşura, aproa
pe în întregime operaţiunile sale, prin 
intermediul Giro-Contului; 

e) intervenţia energică atât a Asociaţiei 
cât şi a Băncii Naţionale, pe lângă Mi
nisterul Comunicaţiilor, pentru înfiinţarea 
serviciului de Conturi Curente, pe lângă 
principalele Oficii Poştale, şi stabilirea 
unor legături de tot intime, intre serviciul 
acesta şi Giro-Conto. 

Avem astăzi, un buget al statului, de 
aproape 40 miliarde, circulaţia de bilete, 
adecă emisiunea, a fost limitată, la mai 
puţin de 22 miliarde, deci rezultă, că nu
mai, pentru plata integrală a tuturor im
pozitelor şi taxelor către stat, numerarul 
aflat de prezent în circulaţiune, trebue să 
Ireacă de două ori prin Casieriile statului, 
necesităţile economice-financiare, încă cer 
imperios, o cât mai uşoară şi mai repede 
circulaţie a capitalului public şi privat, 
deci o mobilitate extraordinară, ori, ser
viciul de Giro-Conti, dacă rostul lui, va 
fi înţeles, aşa cum vedem, că se înţelege 
în occident, va uşura simţitor această cir
culaţiune a capitalului, care trebue închi
puită, ca un vecinie, perpetuum mobile, 
fără întrerupere şi obstacole. 

* 
Programul economic al guvernului în 

rezumat este următorul: • 
Reforma agrară, va fi desăvârşită şi 

complectată prin întinderea ei în regiunile 
de bălţi şi păduri, Tot în scopul rezolvirii 
depline a chestiunii sociale se va înlesni 
trecerea pământului în mâna ţăranilor, 
acordând credite suficiente pentru cum
părarea moşiilor mari, puse in vânzare. 

Pentru vindecarea relelor de ordin eco
nomic şi. financiar, guvernul socoteşte că 
normalizarea nu este cu putinţă decât prin 
colaborarea capitalului străin. Această 
colaborare nu este îndestulătoare, dacă 
nu se înlătură acele măsuri de ordin 
administrativ sau legisaltiv ale guvernului 
trecut, cari au fost până azi piedeca ori
cărui început de îmbunătăţire a vieţii 
economice. 

In acest scop prima grijă a guvernu
lui va fi ajutorarea producţiei economice 

prin reducerea treptată a piedicilor care 
se opun exportului producţiei naţionale 
şi prin uşurarea importului materialelor 
necesare intesi varii acestei producţiuni. 

A doua măsură, urmarea celei dintâi, 
va fi obţinerea la timpul prielnic a sta
bilizării monetare fără de care nu pot 
exista nici schimburi normale economice, 
nici buget echilibrat. 

A treia măsură, care trebuie luată odată 
cu cea dintâi, este refacerea repede a 
căilor ferate şi construirea legăturilor prin
cipale cu provinciile alipite, precum şi 
continuarea politicei de construire de linii 
ferate cu sprijinul iniţiativei şi' capitalului 
privat. 

Treptat cu sporirea producţiei, uşurării 
creditului şi desvoltării comerţului, se va 
urmări normalizarea bugetului asigurând 
tuturor serviciilor publice mijloacele ne
cesare iar funcţionarilor o retribuţie cores
punzătoare cu scumpetea. La acest scop 
va contribui şi o revizuire severă a chel-
tuelilor. 

Guvernul socoteşte agricultură ca pro
ducţia economică cea mai temeinică, sin
gura în stare să asigure prosperitatea tării. 
De aceea, fără a nesocoti celelate ramuri 
de producţie, guvernul va da un deosebit 
sprijin agriculturii înlesnind pe deoparte 
noilor împroprietăriţi educaţia profesională 
şi mijloacele tehnice iar pe de alta libe
rând cultura grâului şi creşterea vitelor de 
îngrădirile care opresc astăzi desvoltarea 
lor. Viticulturii, care trece acum printr'c 
grea criză, i se va da tot ajutorul pentru 
uşurarea desfacerii producţiei. 

Pentru propăşirea agriculturii, capitaluri 
mari sunt necesare. In acest scop, pe lângă 
întărirea' Cooperaţiei, guvernul intenţio
nează înfiinţarea unui institut naţional de 
credit agricol. 

In ordinea măsurilor reparatorii pe care 
le intenţionează guvernul, vine şi aceea 
a soluţionării echitabile a problemei des
păgubirilor de războiu. 

REDACŢIONALE. — 1. Rugăm a ni-se 
trimite manuscrise citeţe, scrise exclusiv 
cu cerneală. 

2. Manuscrisele colaboratorilor externi 
se depun până Sâmbăta la orele 18; ale 
colaboratorilor interni până Marţi la orele 
18; iar ale cronicarilor până Joi ora 10. 

3. Autorii cari pun note la articole sunt 
rugaţi a le numerota continuativ (dela 
1 la X) pentru Întreg articolul, nu pe filă 
de manuscrise. 

Secii, de red. 
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F A P T E Ş I O B S E R V A Ţ I U N I S Ă P T Ă M Â N A L E 
„MAREA ENCICLOPEDIE AGRICOLĂ" 

O însemnare măruntă în ziarul „Cuvân
tul" ne vesteşte apariţia primei fascicole 
din „Marea Enciclopedie Agricolă", care 
se pregăteşte în editura revistei „Pagini 
Agrare şi Sociale". Aflăm de acolo că 
această operă îmbrăţişează toate ramurile 
de activitate în legătură cu agricultura 
şi cu ştiinţele ei complimentare, ca silvi
cultura, zootehnia, etc , că apare în con-
diţiuni tehnice îngrijite, sămănată cu nu
meroase clişee, fără de cari nu se poate 
închipui o astfel de operă menită să şi 
popularizeze; şi că peste o sută de sa
vanţi specialişti în toate domeniile ştinţei 
pure şi aplicate şi-au oferit colaborarea 
pentru alcătuirea unei opere monumen
tale. 

Pentru noi, cari urmărim problemele 
economice cu acelaş interes ce li-1 dăm 
chestiunilor mai cuprinzătoare din dome
niul social, aceasta este cea mai îmbu
curătoare veste ce ne-o putea aduce acest 
început frumos de primăvară. Temelia 
vieţii economice a statului nostru este 
însă, şi va fi, credem, multă vreme îna
inte, cultivarea pământului şi de grija ce 
vom şti-o da acestei chestiuni depinde 
propăşirea poporului nostru în tot com
plexul vieţii lui psiho-fiziologice. Reforma 
agrară, care s'a impus în urma răsboiului 
ca o necesitate de existenţă fericită a nou
lui nostru stat, înseamnă recunoaşterea 
acestui adevăr de către însăşi conducerea 
politică a statului. Reforma agrară este 

_ capabilă de îmbănătăţiri, cari nu vor în
târzia, dar ea are nevoie de o întregire, 
pe care în întâiul' moment n'au înţeles-o 
decât prea puţini: pentru a putea fi folosi-"" 
toare această reformă, pătura împroprie
tărită trebue să fie educată aşa fel ca să 
ştie scoate din petecul de pământ, peste 
care a devenit stăpân, maximul de rende-
ment productiv. La această educaţie tre
bue să contribue şi opera ce se elaborează 
în editura revistei „Pagini Agrare şi So
ciale" şi noi nădăjduim că ea va fi astfel 
alcătuită, ca să să poată satisface acestei 
cerinţe. 

Horia Trandafir , 

Congresul filologilor. — Când punem 
revista sub tipar, în oraşul nostru şi-a în
ceput lucrările al doilea congres al filo
logilor' din întreaga {ară. La deschiderea 
congresului va"' lua parte şi cel mai mare 
indo-europenist "de astăzi d-1 A. Meillet. 
Atât participarea marelui francez, cât şi 
chestiunile importante pe care le cuprinde 
programa congresului, cari vor fi desbătute 
de cei mai autorizaţi limbişti, promit să 
ridice întrunirea învăţaţilor dela Cluj, la 
proporţia unui eveniment care va însemna 
o mai vie atenţie a intelectualităţii noa
stre, pentru limbă. Intr'un articol publicat 
în numărul de Paşti al revistei „Gândirea" 
pe care l-am amintit şi în no. trecut, 
scriitorul Emanuil Bucula arăta, cu o justi
ficată bucurie cum reînvie dragostea pen
tru limbă în inimile societăţii româneşti. 
D-1 Bucula constata că însuş Ardealul a 
progresat surprinzător de mult, în această 

privinţă în cei şapte ani de viată româ
nească liberă. Observatori atenţi ai scri
sului românesc de aci aderăm şi noi la 
constatarea d-lui Bucuta. Dar trebuie să 
adăugăm că aspectul general al limbii ro
mâneşti de astăzi este foarte desorganizat 
şi confuz; aceasta datorită în parle fer-
berii sociale şi culturale de după război. 
Congresele filologilor vor avea, între altele 
menirea să prindă nota justă a punctului 
la care se află astăzi evoluţia limbii ro-* 
mâneşti, să o încadreze în ritmul ei istoric 
salvând-o astfel de devierile care le-ar 
putea suferi în confuzia culturală de 
astăzi. Vom reveni mai pe larg în numă
rul viitor. 

* 
Moartea unui ziarist. — In Focşani, s'a 

stins George Bosin, ziarist cunoscut, fost 
reporter politic o seamă de vreme la zia
rele „Adevărul", „Universul' şi „Lupta". 
Moartea, sa este regretată. în lumea zia
riştilor, căci a fost unul dintre cei mai 
abili mânuitori ai scrisului. Beportajele 
sale dela Sibiiu în ziarele „Tsbânda" şi 
„Avântul" dovedeau vioiciunea de spirit 
şi talent în a surprinde culise şi a nu 
se lăsa înşelat de aparente. Nici un • re
portaj nu necesită mai mu Hă supleţe şi 
perspicacitate ca cel politic. George Rosin 
s'a achitat i s t e ţ ' de însărcinările primite. 

* 
Focare de infecţie. — Mai multe cazuri 

de tifos s'au ivit în institutul de corecţie 
din Gherla. Oraşul a fost contaminat şi 
cu toată carantina instituită la Gherla şi 

'Bistriţa, epidemia s'a întis şi astfel este 
ameninţat Clujul şi regiunea. Nu este febră 
tifoidă, ci tifos exantematic. Cauzele 
isbucnirei epidemiei sunt pur locale. In
stitutul de corecţie din Gherla se vede că 
este administrat într'un hal de nedescris, 
pentruca să se poată transporta în focar 
de infecţie ce periclitează populaţia. Este 
foarte îngrijorătoare această stare de un 
primitivism vinovat şi sălbatec. Un peni
tenciar din Iaşi este de asemenea focar de 
infecţie. Instituţiile similare din ţările apu
sene sunt organizate model, au civilizaţia 
lor, curăţenia şi hrana suficientă sunt 
condiţii peste cari nu se poate trece fără 
a provoca urmări. Focarele acestea de 
infecţie sunt o ruşine pentru ţară. 

Pentru presa românească din Ardeal. — 
Deodată cu noul guvern, în care dd. Goga 
şi Goldiş deţin o influenţă covârşitoare, 
întâiul .ca titular al departamentului in
ternelor, iar al doilea prin faptul că co
laborează la guvern cu partidul poporului 
în numele Ardealului, au văzut lumina 
zilei o seamă de publicaţiuni noui în Ar
deal. Avem dela lf> Aprilie cotidianul 
„Biruinţa" în Cluj, apoi „Dacia nouă" 
săptămânală. înmulţirea foilor româneşti 
este îmbucurătoare. Ceva însă nu trebue 
să se uile: presa mai veche românească 
ardeleană, care apără nevoile poporului 
nostru, indiferent de culoare politică, gu
vernul are o răspundere faţă de ea şi cre
dem că va face ceva pentru a scoate 
presa din situaţia mizeră în care se gă

seşte. Orice guvern românesc are această 
datorie, cu atât mai mult unul în care o 
seamă de portofolii sunt deţinute de pu
blicişti ca dd. Goga, Goldiş, Lupaş şi I. 
Lapedatu. 

Contra rivalităţilor dintre State. — Ar
ticolele de politică externă ale colabora
torului nostru d. N. Daşcovici lămuresc pe 
deplin situaţia externă şi atribue mare 
importantă alianţelor externe pe cari le 
închee Polonia. Atragem atenţia cititori
lor noştri asupra acestor articole de atâta 
actualitate. Dintr'un discurs rostit la Pra-
ga de ministrul de externe polon d. Skr-
zynski, reţinem următoarele fraze caracte
ristice: „noi întindem mâna dela popor la 
popor (poloni şi cehoslovaci) pentru a for
ma în mijlocul Europei centrale un plan 
slav încercat de experienţele trecutului, 
cimentat de voinţa noastră de pace, noi 
suntem hotărîţi a apăra în mod dârz o 
comoară căreia-i cunoaştem preţul prin 
privaţiunile lungi: libertatea! . . . ideia de 
pace şi colaborare (cum spuneţi Dv. d-le 
Beneş) va trebui să înlocuiască pretutin
deni, în interesul Europei, rivalităţile peri
culoase şi recriminatiunile sterile" . . . Idei 
ce trebuesc reţinute. 

* 
Un popor care dispare. — Oficiosul 

cehoslovac în limba germană „Prager 
Presse" publică un articol-revistă în care 
arată că în nordul Germaniei abia de mai 
trăiesc vreo 200.000 locuitori slavi (sârbi) 
cărora nemţii le-au dat denumirea de 
verzi. In secolul al 14-lea a început ger
man izarea slavilor de nord cari erau un 
popor foarte numeros. Mijloacele au fost 
biserica, şi şcoala. Convertiţi la creşti
nism, -începând cu Carol cel Mare, limba 
germană a intrat în temple, apoi în şcoli 
fără a se line seamă de limba naţională 
a lor. Preotul ceh Kollar, pictorul şi muzi-
cograful ceh Kuba şi slavistul Ludovic -
Leger s'au interesat mult de soarta acestor 
„sârbi" de nord. Profesorul german Oertel-

crede că acest popor nu poate avea o exi
stenţă mai lungă de o sută ani. O seamă 
de umanitarişti însă vor să determine-
Germania să renunţe la - metodele foste 
de germanizare şi să le păstreze existenţa. • 

* 
O ligă continentală pentru apărarea 

libertăţii. — A apărui un manifest nou 
pentru apărarea ideii de libertate, semnat 
de o seamă de scriitori şi savanţi întruniţi 
înlr'o ligă. Printre semnatari este şi d. N. , 
lorga. Noua ligă europeană vrea să scoată, 
pe oameni de ştiinţă din laboratoarele 
lor şi să-i facă să acţioneze în favoarea 
libertăţii care parc a fi ameninţată de 
dictaturile de sus în stil musolinian şi de 
jos în stil bolşevic. Intr'adevăr atâtea cu
rente sunt astăzi, încât mulţimile se văd. 
robite pe neaşteptate de propagatori de 
doctrine excentrice. Cei cari se consacră 
culturii şi ştiinţei cu dinadinsul sunt mai ' 
adesea pasivi, îşi văd de cartea lor pân4 
ce se văd copleşiţi de manifestaţiunile ce 
domină massele. Vor putea oamenii cărţii 
să realizeze ceva? Li-o dorim! 

Hi7 



Produsele 

fabricei de bere CZELL 
din Cluj-Mănăştur 

Berea albă 

BBSUS 
Berea albă specială 

IJRSVS-EXTRA 

Berea neagră din 
malţ dublu 

Hercules 

se capătă pretutindenr! 

Adresa abonatului 

Industria Sârmei 8. A, 
Cluj, Calea Victoriei No. 29. 

P r o d u c e 
FJER DE BETON, FIER DE CERCURI, 
FIER COMERCIAL, SÂRMA LAMI
NATĂ, S Â R M Ă T R E F I L A T Ă ÎN 
T O A T E DIMENSIUNILE ŞI CALITĂ
ŢILE, CUIE TOATE DIMENSIUNILE 
ŞI SPECIALITĂŢILE, SCOABE, AR

CURI DE MOBILĂ, AGRAFE 
DE BIROU. 

Banca de Credit 
şi Cassa de Păstrare Soc. An. 

CLUJ, PIAŢA UNIRII 7. 
CAPITAL SOCIAL: 48.000.000 LEI. 
SUCURSALE CDej, Alba-Iulia, T.-Mureş şi Diciosânmârtin 

Instituţii afiliate: In Turda, Odorhei şi Aiud 
Execută orice afacere de bancă. 
I n t r e p o z i t e lângă gara Cluj. 

SAFE-DEPOZIT. AUTORIZAŢIE DE DEVIZE 

ASTKA 66 
99 

Prima Fabrică Română de Vagoane şi: 
Motoare S. A. 
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REZERVOARE 
DE TOT FELUL - DE TOATE DIMENSIUNILE 

fc P E N T R U * TOATE LICHIDELE 
|f CEREŢI O F E R T E L A 
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H5TRA P R I M * FABRICA ROMÂNO PE v A C O A H E SI MOTOARf S.A. 
1>2IN£L£ IN A R A D - D IR .GEN. lf\J BUCUREŞTI STR L CAIARGIU 11. 

Vagoane cisterne pentru orice lichid. Cazane şi rezervoare-
pentru apă, spirt, petrol şi benzină de orice formă şi mărime.. 

Cazane de fermentaţiune. Coşuri de tablă. 

Pentru oferte a se adresa: 
Direcţiunei Uzinelor din Arad 

sau Reprezentanţei Generale: 
S. A. R. de Investiţiuni şi Furnituri 

Bucureşti, Str. Paris 4 bis. 
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